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 

 

حسو ɸورمي 
  

١  
  

ّ التاریخ تعدُّ الإیزیدیة إحدى  على مر
ً للظلم والاضطھاد  أكثر الدیانات تعرضا
والمجازر والإبادات الجماعیة (التي 

ً  ٧٤تسمى عند الإیزیدیة بالفرمان) والتي وصل عددھا الى  فرمانا
(إبادة جماعیة) حسب الذاكرة الجمعویة الشفھیة للمجتمع الإیزیدي، 
نستنج من قراءة ھذا التاریخ المليء بالمآسي والویلات وجرائم 

ٍ وصراع دائم ومریر الجین ّ ٍ مستمر وساید بأن المجتمع كان في دفاع
من الكیان المحیط بھ من أجل الحفاظ على ھویتھ وكینونتھ، لقد قال 
ّلَ وجود الإیزیدیة ظاھرة  أحد المؤرخین عن الإیزیدیة مایلي : (مث

                                                
.كاتب وإعلامي وناشط  ٢٠٠٠منذ عام  ،  یعیش في ھولندا  ١٩٦٨مارس  ٣ولد . )١(

في مجال الدفاع عن حقوق الإیزیدیین والأقلیات، رئیس المؤسسة الإیزیدیة الدولیة 
لمناھضة الجینوساید والتي تحمل المركز الاستشاري في الأمم المتحدة، مثل قضایا 

ُّ الدفاع عن حقوق الأقلیا ت العراق والإیزیدیین في مؤتمرات عالمیة عدیدة تخص
والإبادة الجماعیة في المحافل الدولیة والإقلیمیة والوطنیة. من مؤلفاتھ: صقر بھدینان، 
ملحمة درویش عبدي، الموت عند الإیزیدیة والإیزیدیة في مئة سؤال وجواب، 

من الدستور العراقي "كتاب مشترك باللغة  ١٤٠محاضرات في الشأن الإیزیدي، المادة 
لأمیر تحسین سعید بك )ترجم الى الكردیة والانكلیزیة) ، الھولندیة"  لمحات من حیاة ا

الفرمان الأخیر  - ١مسار مناضل، وسلسلة كتب "داعش والإبادة الجماعیة للإیزیدیین " 
داعش  وتجنید الأطفال -٤عن جحیم الدولة الإسلامیة  -٣الطفولة المفقودة   -٢

ْ !  عَنْ  -٦الطفولة المفقودة الطبعة الثانیة  -٥الإیزیدیین  ُكمُ ث ِ دّ َ ُح ش أ من اجل  -٧داعِ
یوما من الاسترقاق والعنف الجنسي في قبضة داعش "( ترجم الى  ٣١٢الحیاة " 

 - ١٠شمس في وجھ الظلام.  - ٩المرأة الإیزیدیة والإبادة الجماعیة  - ٨الانكلیزیة) 
   .نساء في مواجھة داعش

بنان والعراق وإقلیم طبعت ونشرت ھذه الإصدارات في بلجیكا وكندا والمانیا ول
  .كوردستان وشاركت في الكثیر من المعارض الدولیة
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نھم من  ّ متمیزة في صلتھم وصمودھم وخوضھم أوجھ الصراع، مك
لجبلیة وقوة الشكیمة في مواجھة التحدیات) البقاء طبیعة المنطقة ا

ضت ھذه الأقلیة الدینیة المسالمة إلى  ّ طوال فترات مضت تعر
الاضطھاد والتنكیل والتطھیر العرقي التي تعود بدایاتھا (بدایة 
الفرمانات) إلى العھد الإسلامي، واستمرت الحال إلى الآن، 

وأكثر الفرمانات فالحكومات العراقیة المتعاقبة أیضًا لم تنصفھم، 
ً كانت في زمن الدولة العثمانیة، حیث أفتى وعّاظ السلاطین  عنفا
في ھذه الامبراطوریة بكفرھم، وتقدمت في أكثر من مرة الجیوش 

 . لقتلھم وإبادتھم
ّ الحملات على الإیزیدیین وتھمیشھم  واستمرت سیاسة شن
وقتلھم وتھجیرھم وإبادتھم، ومسخ ھویتھم التاریخیة بطرق 

سالبیب متعددّة وآخرھا كانت جریمة الإبادة  الجماعیة التي وأ
، وھي تعدُّ جریمة ٢٠١٤.٠٨.٠٣لحقت بالإیزیدیة في سنجار یوم 

العصر بشھادة تقاریر دولیة ذكرت بأن مقاتلي تنظیم داعش 
ُتل  ارتكبوا إبادة جماعیة ضد الأقلیة الإیزیدیة في العراق، حیث ق

خُتطف الآلاف م ن الإیزیدیة، ومورس بحقھما وھُجر وسُبي وا
السَّبي والاغتصاب والأسلمة الإجباریة، الاسترقاق والبیع والشراء 

 ......الخ. في سوق النخاسة وتجنید الأطفال والقتل الممنھج
كانت جرائم القتل والتشرید والاختطاف وسبي النساء والأسلمة 

مانات ..الخ تتكرر في أغلب ھذه الفر. الإجباریة والزواج القسري
ومنھا فرمان الباسان " جریمة إبادة عشیرة الباسان في تركیا 
ضوا إلى الإبادة  الجماعیة  ّ الحالیة "كون أبناء ھذه العشیرة قد تعر

بقرار من الحكومة العثمانیة، وبتنفیذ من  ١٩١٦.٠٥.١٤في 
العسكر "الجندرمة"  وبمؤازرة من العشائر الكوردیة المسلمة 

أرمینیة إلى قرى إیزیدیة وخاصة قریة وذلك إثر لجوء عوائل 
باسان ووصلت مجموعة من الناجین الى المناطق الإیزیدیة في 

ً استقروا في قریة قلعة بدري   .باعذرة و شیخدري ولاحقا
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٢  
  

 منقذ السبایا سمو بابیر
ّر السید سمو بابیر منذ الأیام الأولى لوصولھ مع مجموعة  لقد فك

ا إل ٣٠من الناجین بحدود  ى باعذرة في كیفیة البحث عن شخصً
 ّ أقاربھ وأھلھ، وأبلغ أولاد عمومتھ بالأمر، وعلیھ قرر أن یبذل كل
ما في وسعھ من أجل ھذه المھمة الصعبة وكان لدیھ معرفة تامة 
بجغرافیة وانثوغرافیة الحیاة لعشائر المناطق التي ارتكبت بحقھم 

  .الجریمة
ً أشقر الشعر، أزرق ا لعینین، طویل القامة كان سمو بابیر رجلا

ًا  ا ومجازف ً ً جسور مفتول العضلات، وفي ذات الوقت كان رجلا
وبارعًا في لعب دوره التمثیلي لشخصیات دینیة ومجتمعیة كصوفي 
ّر  ً ما كان یتنك زاھد یتنقل بین القرى، ویدعو بالخیر للناس، وكثیرا
ار حیث كان یجوب بحمارهِ القرى المسلمة  ّ في شخصیة العط

ة یحمل معھ أواني الفخار والبلاستیك والحناّء وألبسة بالمنطق
وأقمشة نسائیة وغیرھا من الأشیاء البسیطة على ظھر دابتھ، 
فتشتري النساء الاحتیاجات من لوازم منزلیة وشخصیة، فھي 
ار احتیاجات  ّ فرصة لھن لقضاء أغراضھن كما كان یدُوّن العط

اجھ الأسرة وأدوات النسوة لجلبھا في السفرة التالیة، كل ما تحت
الزینة والستائر واحتیاجات المطبخ والتنظیف حسب ما یتمكن من 

ز الثقة مع أھالي تلك القرى ّ  .توفیرھا، وبھذا یوطد العلاقات، ویعز
ّر لھ  ل كون ھذه المھنة توف ّ كان ینتحل مھنة العطار المتجو
الغطاء والفرصة في اللقاء بالأطفال وبنساء القرى، ویتعامل 

معھن على أمل أن یعرف أخبار المختطفین والمختطفات  مباشرة
والسبایا أو یلتقي بإحداھن، وكان یعرفھم ویحاول بطریقتھ 
الوصول إلیھن، ومن ثم یقوم بإنقاذ المختطفین والمختطفات دون 

  . ترك أي أثر خلفھ
ي عن  ١٣استطاع سمو بابیر خلال  ّ سنة من البحث والتحر

ریحان ( ن السبایا وھن كل منالمختطفات في إنقاذ مجموعة م
، عیشي مراد، خجي لیلا،  َ محمود، حنا مراد، مؤمن بابیر، حبسى
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ھسبي، عیشي جانكیر، بیزار الیاس وابنھا الرضیع، ریحان علو 
بالإضافة إلى إنقاذ ابنتھ عمرھا ثلاث سنوات وابنھ عمره سنة 

 ).ونصف
المھمة  م حیاتھ لقاء ھذه ١٨٨٦قدمّ سمو بابیر الذي ولد في عام 

ً لأھلھ حیث استشھد في عام  ى بأغلى ما یملك فداء المقدسة، وضحّ
م وھو یحاول إنقاذ ناجیة إیزیدیة ولاشك انھ قد انتقم طوال  ١٩٢٩

  .ھذه الفترة من بعض القاتلین لأھلھ
  
٣ 
  

  مؤمن بابیر أول ناجیة إیزیدیة في القرن العشرین
متزوجة من  ،١٨٩٦كانت مؤمن بابیر امرأة إیزیدیة تولد عام 

السید ناصر، ولدیھا ابن باسم عبدو وعمره ثلاث سنوات وأثناء 
جریمة الإبادة الجماعیة التي ارتكبت ضد إیزیدیي منطقة باسان، 

سنة یوم اختطافھا وقتل زوجھا ومن ثم تم سبیھا  ٢٠كان عمرھا 
 .مع ابنھا الطفل

ھا حین أنقذ ١٩١٨امرأة جمیلة وذكیة بقیت في السبي لبدایة عام 
شقیقھا سمو بابیر الذي كان یكبرھا بعشر سنوات وجاء بھا من 
قریة (مندكرا) إلى معبد لالش المقدس وضمن مراسیم دینیة تم 
سكب میاه على رأسھا من عین الماء المقدسّة "كانیا سبي" (العین 
البیضاء) في معبد لالش، كي لا تشعر بالإحباط، ولتصفو نفسھا من 

باركة البابا شیخ " شیخ علي ابراھیم خلال تعمیدھا بحضور وم
اوصمان " والذي قال "إن الأخت الفاضلة مؤمن بابیر وجمیع 
الناجین والناجیات أطھر من الطھارة ولاغبار على إیمانھن 

وھي دعوة واضحة لأبناء  "ومكانتھن في المجتمع محفوظة 
المجتمع الإیزیدي إلى ضم واحتضان جمیع الناجیات من ذلك 

 . توفیر الدعم لھنالفرمان و
جت الناجیة مؤمن بابیر بعد نجاتھا من "علو قاسو" ولھا  ّ ثم تزو
منھ ولدان شمو وقاسو، وبعد ذلك بوقت قصیر عادت مع زوجھا 

وبعد ذلك رحلوا إلى  ١٩٧٣إلى قریة باسان، وعاشت ھناك لغایة 
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قریة قورخ التابع لقضاء بیشریة محافظة باطمان، وبقیت ھناك إلى  
سنة وقبرھا موجود  ٧٩عن عمر ناھز  ١٩٧٥ت في عام أن توفی

 .في مقبرة قورخ
مؤمن بابیر كانت شاھدة عیان على ھذه الجریمة، وعاشت فترة 
السبي والاسترقاق وتغییر الدین والتشرید وقتل زوجھا والكثیر من 
أھلھا، وكانت تعدُّ ذاكرة قویة نقلت وقائع الإبادة  إلى الجیل الذي 

ً من السردیات والتي ولد بعد الإباد ً خزینا ة،  وبھذا وثقت شفھیا
 .ستبقى في الذاكرة موروثة من جیل إلى جیل

قبول المجتمع الإیزیدي في بدایة القرن العشرین للناجیات 
ضن إلى الأسلمة الإجباریة والزواج  ّ العائدات من السبي اللواتي تعر

ً ونافذ  ً جریئا   .البصیرةالقسري لیس بالأمر الیسیر بل كان قرارا
وبھذا، فالإیزیدیون الباسیون، وبالرغم من العادات والتقالید 
الدینیة والمجتمعیة السائدة آنذاك "قبل أكثر من عام " إلا أنھم 
ضربوا أروع الأمثلة في التعایش والسلام والعفو واللین والإحسان 

 .والتسامح
  
٤  
  

أحد أحفاد الإبادة  الجماعیة لعشیرة   أنا "حسو ھورمي"
أثناء الحملة العثمانیة لإبادة الأرمن  ١٩١٦.٠٥.١٤في  الباسان

والأشوریین والسریان المسیحیین والیونانیین، والإیزیدیین، 
وأقلیات أخرى في تركیا الحالیة وقد حملنا الصدمة الموروثة لابادة 
ومجزرة لم نعایشھا وأصبحت ما یسمى الصدمة المنتقلة عبر 

أو یعُرف بالصدمة   (Transgenerational Trauma)الأجیال 
ھذه الصدمة التي أصبحت  (Vicarious Trauma) النفسیة بالإنابة

ً لا یتجزأ من الذاكرة الجمعیة لنا كأفراد وعوائل وامتداد  جزءا
ض  ُّ ً الحال تنسحب على جمیع الإیزیدیین لتعر متجذر لھویتّنا، طبعا

العابرة أسلافھم عبر مراحل التأریخ للابادة، ویدرس الصدمة 
للاجیال أو الصدمة بین الأجیال في مختبرات علم النفس، وطبقت 

من  " تجارب عدیدة لنسل الناجین من المحرقة "الھولوكوست
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خلال وصف المشاكل السلوكیة والسریریة فیھم وكانت النتائج على 
الصعید النفسي والسلوكي والحیاتي والشخصیة ویصل الى 

  .على الجینات للجیل الثاني والثالثالمشاكل البایلوجیة وتأثیرھا 
في  ١٩٩٦سنة  -لقد نشرت في مجلة لالش العدد السادس 

ً بعنوان "فرمانا باسیا" باسم مستعار "كلش  ٣٢الصفحة  مقالا
حاجي باسي " وتطرقت إلى تدوین وتوثیق الجریمة بمراحلھا 
والنقاط الدالة المھمة من أعداد الضحایا وجغرافیة المنطقة ومسرح 

جریمة وأسماء المجرمین الذین سببوا ھذه الإبادة وأسماء الناجین ال
......الخ وكان ھذه أول مرة یتم نشر موضوع عن . والناجیات

 .فرمان باسا
المشكلة التي صادفتنا كانت تحدید یوم الجریمة، المعروف أن 

حیث  ١٩١٥ابریل  ٢٤تاریخ بدایة الإبادة للأرمن یعود إلى 
ً من صفوة  ٢٥٠العثمانیة أكثر من  اعتقلت فیھ السلطات فردا

المجتمع الأرمني من شخصیات سیاسیة وأكادیمیة واجتماعیة 
ودینیة في القسطنطینیة (إسطنبول) واعدامھم، واستمرت الإبادة  

 .وشملت الاقلیات الاخرى في تركیا ١٩١٧لعام 
الذي وافاه ( حسب أحد الناجین وھو المرحوم اوصمان مھمد 

عة بحق  ) ١٩٧٧ الاجل في عام ّ بأن ما حدث من جریمة مرو
عشیرة الباسا كان في یوم الأحد في الأول من مایو / ایار الشرقي، 

مایو/ أیار حسب  ١٤مع عدم ذكر السنة، وھذا یعني أنھ یصادف 
التقویم المیلادي (الغریغوري أو الغربي) وبعد مراجعتنا للتقاویم 

وم الأحد یصادف القدیمة والمصادر التأریخیة رأینا أن ی
وبھذا یكون لي الشرف في معرفة وتثبیت تاریخ  ١٩١٦.٠٥.١٤

ً للتعاون الكبیر الذي أبداه  ارتكاب الإبادة، ونشره لأول مرة، وشكرا
كلٌّ من السید صالح جاسم والأستاذ الفاضل شكري حسن سلو 
والمرحوم صبري محو سلو مختار قریة قلعة بدر والذي توفي في 

)٢٢/٩/٢٠١٣( . 
ً بإجراء لقاءات بكامیرا الفیدیو مع كبار أھالي قریة  قمت أیضا

لتوثیق  ١٩٩٦قلعة بدري "مجمع شاریا " من عشیرة الباسان عام 
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وتدوین وسرد قصص ووقائع فرمان باسا والفیلم موجود في 
   .أرشیف مركز لالش الثقافي والاجتماعي في دھوك

  
٥ 
  

ً  - ضنیة م لقد بذل الكاتب داود مراد ختاري  جھوداً   -مشكورا
وͿ الحمد تمكن من الحصول على وثائق وشھادات عدیدة منھا ما 
اعتمد لأول مرة في مؤلف، ویمكن اعتبار ھذا الكتاب الذي یضم 
بین دفتیھ مواضیع ھامة، من البحث الجید الذي تتناول العمق 
التاریخي لقبیلة باسان بالإضافة إلى تفاصیل ومعلومات دقیقة عن 

 بادة التي ارتكبت بحق قبیلة الباسان الإیزیدیة خلال فترةجریمة الإ
   .  )٢(الأرمن إبادة

الكتاب شھادة عن أعمال الإبادة لجموع السكان قریة الباسان 
والتھجیر الجماعي لأجدادنا، وما صاحب ذلك من تشرید وتجویع 
وإذلال وانتھاك للأعراض وسلب الممتلكات تحت سمع وبصر 

وبإیعاز منھم، كما یصور الكثیر من الحوادث  الحكومة العثمانیة
ھ نحو  المریرة التي رافقت ھؤلاء في ھروبھم من الموت والتوجُّ

  لالش حیث الامل في العیش الكریم بسلام وأمان.  
من ھنا فإن المعلومات التي أوردھا الكاتب عن إبادة قبیلة 

ن الباسان، ھي في واقع الأمر مشاھدات وروایات سردیة على لسا
من نجا من تلك الجریمة، وفى النھایة لتصبح واحدة من أھم 

ّد تلك الأحداث المریرة.   الوثائق التي تؤك
  
  

                                                
أحیانا یطُلق علیھا أول إبادة جماعیة في القرن العشرین. تشیر الإبادة الجماعیة  .)٢(

للأرمن إلى الإبادة الجسدیة للشعب المسیحي الأرمني الذي عاش زمن الإمبراطوریة 
، كان ھناك ١٩١٥. وفي عام ١٩١٦ریف وحتى خ ١٩١٥ ابریل  ٢٤العثمانیة من 

ملیون أرمیني یعیشون في الإمبراطوریة العثمانیة المتعددة الأعراق. وعلى  ١.٥قرابة 
ملیون لقوا حتفھم أثناء الإبادة  ١.٢وربما ما یصل إلى  ٦٦٤,٠٠٠الأقل ھناك 

ھجیة الجماعیة، سواء في المذابح وعملیات القتل الفردیة أو بسبب سوء المعاملة المن
 وتعریضھم للمخاطر والتجویع.
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 

  )٣(بقلم : شكري حسن سلو

                                     
منذ القدم و على مرور العصور 
المختلفة والى یومنا ھذا وقعت جرائم 

لفة لا تحصى ضد كثیرة و بأنواع مخت
الانسانیة بدوافع كثیرة منھا اختلاف 

العرق والدین والتسلط و محو الھویة القومیة،غایتھا احتلال البلدان 
وابادة سكانھا للسیطرة على مناطق سكناھا والاستیلاء على 

  ممتلكاتھا و نھب ثرواتھا.              
عھم ان بعض الساسة الذین یحكمون الانظمة المتخلفة ومن م

ً وفي فترات  بعض من رجال الدین یجعلون الدین دافعا وغطاء
زمنیة متعددة من اجل القیام باضطھاد الاخرین و یمارسون افعال 
شنیعة بحقھم مثل الابادة الجماعیة او تغییر معتقدھم او التھجیر 
القسرى، علما ان الدین یدعو الى السلام و المحبة و ارشاد الناس 

إن  . یش المشترك و التعامل الحسن و دفع الظلمالى الخیر و التعا
المكون الإیزیدي ومنذ الاف السنین و الى الان تعرض الى مثل 
ھذه الاسالیب من الابادة الجماعیة و التھجیر القسرى وسبى النساء 
و قتل الاطفال و الرجال المسنین، و ان من یدقق في واقع الحیاة 

ن حالة الظلم لا تزال مستمرة الیومیة لأفراد ھذا المكون یلاحظ ا
مع حیاتھم الیومیة و الى یومنا ھذا و التي لا توجد لھا اي سبب 
مقبول او منطقي كما قام بھا داعش الارھابي من اعمال شنیعة ضد 

و التي ھي بعیدة كل البعد عن ابسط  ٣/٨/٢٠١٤اھالي سنجار في 
  . معاتحقوق الانسان و الاخلاق و العرف الاجتماعي في كل المجت

اننى اعتقد أنھ یجب ان یحس الجمیع ان زمن حقوق الانسان قد 
اتى و یجب ان یضمن حقوق جمیع الناس بغض النظر عن الدین 

  او المذھب او الطائفة او الاصل او المعتقد.
                                                

  واحد احفاد ھذه الإبادة . مشرف تربوي اختصاصي.  (٣)
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ان قبیلة باسا الإیزیدیة التي كانت تسكن في قریة باسا بالقرب  
َ في تركیا منذ زمن بعید  م) كان ١٩١٦و الى عام (من مدینة سیرتي

) عائلة و عدد افرادھا اكثر من ٤٥عدد العوائل انذاك اكثر من (
) شخصا، حیث تم حرق قریتھم و قرى مسیحیة مجاورة لھم ٤٠٠(

من قبل الجیش العثماني و مرتزقة من الكورد المسلمین اثناء 
حملات الابادة ضد المسیحیین، وقد جردوا الباسیین من تلك 

با اللجوء الى منطقة الإیزیدیین في دھوك و شیخان و المنطقة راغ
َ في تركیا الى القتل  قد تعرضوا في الطریق بالقرب من قریة فندكي
الجماعي على ید مرتزقة كورد مسلمین و لم ینجوا منھم غیر 

سنوات و طفلة بعمر  ١٠) نساء و طفلتین بعمر ٦) رجلا و (٢٩(
   . اشھر ٣

المقدمة (شكري حسن سلو) احد  الجدیر بالذكر أني كاتب ھذه
احفاد ھؤلاء الباسیین الناجیین من الابادة التي حلت بھم عام 

) اشخاص من ھؤلاء الناجیین لذا قد ٧) و قد عاصرت (١٩١٦(
اعتمدت على ما سردوا لى ھؤلاء من الاقوال حول تلك الابادة 
الجماعیة و ھم شھود عیان، منھم (سلو حسن جعفر) وھو جدي 

و (ریحان محمود حاجي)  ٢٥/٨/١٩٦٧لدي) المتوفى في (والد وا
و (اوصمان  ٢/٤/١٩٨٣وھي جدتي (والدة والدي) المتوفاة في 

مھمد محو) و ھو جدي (والد والدتي) المتوفى في شھر مارس 
و قد ذكروا تفاصیل تلك الابادة الجماعیة من حیث   ١٩٧٧

ما لدى من   الاسباب و كیفیة وقوع الحدث و النتائج، انني قد دونت
معلومات واضافات الى ھذا الكتاب على لسان ھؤلاء الذین 

 واتقدم بجزیل الشكر و فائق الاحترام الى الباحث  . عاصرتھم
لما بذلھ من الجھد مع الدقة في جمع و تدوین  ) داود مراد ختاري(

مواد ھذا البحث و لمثابرتھ بشكل جید و بصورة مستمرة  في جمع 
لة و كتابة البحوث و المقالات حول الشخصیات و المعلومات و الاد

اتمنى لھ الصحة و السعادة و التوفیق و  . الحوادث التاریخیة
  . النجاح
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 

 
  

  )٤(بقلم : ارشد حمد محو 

. 
  

العراق حكم العثمانیون كوردستان و
 ) ١٩١٨ – ١٥١٤(  لمدة اربعة قرون

لم یھتموا خلالھا سوى بجمع 
الضرائب وقیادة الحملات العسكریة 

وفرض السلطة المركزیة على كامل اجزاء البلاد، لذلك لا نجد آثار 
تلك الحقبة على شعوب المنطقة سوى الدمار والخراب، واخذ 
الإیزیدیة نصیبھا الاكبر من ھذا الدمار بسبب موقف العثمانیین و 

الى الإیزیدیة باعتبارھا فرقة منحرفة عن الاسلام و لیس  نظرتھم
دیانة قائمة تعترف بوجود الله تعالى و ملائكتھ، لھذا كان العثمانیون 

تسمى في ادبیات الإیزیدیة ( یساقون حملات عسكریة مدمرة 
على مناطق الإیزیدیة تحت ذریعة اسلمة الإیزیدیین  ) بالفرمانات

لام كواجب دیني مقدس تحت مسمى واعادتھم الى حضیرة الاس
جھاد الكفار، وصدر خلال العھد العثماني العدید من الفتاوى 
 التكفیریة ضد الإیزیدیین كان اولھا فتوى ابو السعود العمادي 

مفتي الدولة العثمانیة حیث أباح فیھا الدم  ) ١٥٧٥ – ١٤٩١(
  .الإیزیدي علنا و سبي نسائھم و بیعھن في الاسواق شرعا

كانت ھذه ذریعة جاھزة لكل فرمان ضد الإیزیدیة وضد امارتھم 
الشبھ المستقلة في الشیخان و مقرھا الرئیس في باعدرة التي كانت 
بدورھا وریثة امارة داسن الإیزیدیة في مناطق داسن و جبال 
بادینان، ومن ھذا الموقع الاستراتیجي و الجغرافي الممیز الذي 

                                                
  .أستاذ التاریخ الحدیث في جامعة دھوك )٤( 
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الموصل وبادینان و ( العثمانیة المھمة  كان یربط بین الولایات
كانت الحملات العسكریة مستمرة  ) دیاربكر وصولا الى أستانبول

على الإیزیدیین بسبب الاھمیة الاقتصادیة و السیاسیة لمناطق 
تواجدھم، و لھذا كان  على امراء الإیزیدیة ان یخوضوا صراعأ 

، و مع امراء مریرأ مع الدولة العثمانیة دفاعا عن بقاءھم تارة
الكورد المسلمین الجیران تارة اخرى، وذلك لأطماعھم التوسعیة 
على حساب نفوذ الامراء الإیزیدیة، ولھذا السبب نجد انھم في 
العدید من الحملات العثمانیة ضد الإیزیدیین كان امراء الكورد 
المسلمین یقفون الى جانب الدولة العثمانیة بعد كسبھم بوعود 

ل الدولة  للحصول على نفوذ اكبر و ممتلكات اكثر شفاھیة من قب
  .في حال تعاونھم معھا للقضاء على نفوذ الإیزیدیة

و نظرا لتفشي الامیة والعلاقات الاقطاعیة و انعدام الشعور 
القومي و الوطني في كوردستان حتى في الفترات الاخیرة من عھد 

یط بالإیزیدیة لا الدول العثمانیة، كان المجتمع الاسلامي المح
یتقبلونھم كما كانوا وفق مبادئھم الدینیة، بل كان ھدف القضاء على 
ھذه الدیانة موجودا لدیھم خلال كل تلك الفترة، و للأسف ھذا ما 
حدث خلال العدید من الحملات العثمانیة على الإیزیدیة بالتعاون 

لة مع امراء الكورد المسلمین وظھر ذلك بشكل فضیع مع فرمان قبی
  .باسان موضوع البحث

احدى قرى  –حدثت الابادة الجماعیة لسكان قریة باسان
في  –الإیزیدیة التي كانت تابعة لولایة سیرت في شمال كوردستان 

في الوقت الذي كانت الدولة العثمانیة تخوض  ١٩١٦حزیران عام 
حربا خاسرة مع دول الحلفاء خلال الحرب العالمیة الاولى وكان 

لمؤشرات حینذاك تدل على النھایة القریبة للدولة العثمانیة، كل ا
حیث كانت الفوضى السیاسیة والامنیة تعم ارجاء البلاد، ولتغطیة 
ھذه الخسارة توجھ القادة العثمانیون للانتقام من الاقلیات غیر 
المسلمة في الدولة وبوجھ الخصوص من الارمن، حیث حدثت 

دولة العثمانیة ضد الارمن كانتقام مجازر مروعة منتظمة من قبل ال
على موقفھم المساند لدول الحلفاء خلال سعیھم للتخلص من ظلم و 
اضطھاد العثمانیین فتعاونوا مع روسیا عدوة الدولة في الجبھة 
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الشرقیة، الا ان الاحداث لم تستمر لصالح الارمن فقد انسحبت 
توبر روسیا من الحرب العالمیة الاولى بعد انتصار ثورة أك

الشیوعیة والقضاء على النظام القیصري في روسیا، فجاءت 
الفرصة للجیش العثماني بعد تفرغھ للجبھة الداخلیة بالانتقام من 
الشعوب التي تعاونت مع روسیا و خصوصا الارمن الارثودوكس 
التابعین للكنیسة الروسیة، وحدث ما حدث من المجازر و القتل 

رمن في مناطقھم التي كانت محیطة الجماعي و التھجیر القسري للا
و متداخلة في بعض الاحیان مع مناطق تواجد الإیزیدیین، وحدوث 
ھذه المجازر كان لھ علاقة مباشرة مع فرمان قریة باسان الإیزیدیة 
بسبب موقفھم من الارمن و إیوائھم في قراھم لحمایتھم من القتل 

ة من الكورد الجماعي على ید الجیش العثماني و فرسان المرتزق
نسبة الى السلطان  –الذین كانوا یسمون بفرسان الحمیدیة 

مؤسس ھذه الفرق المرتزقة  ) ١٩٠٩ – ١٨٧٦( عبدالحمید الثاني 
من ابناء العشائر الكوردیة وبقیادة أغاواتھم الذین كانوا لھم دور 

  .كبیر في مجازر الارمن والإیزیدیین في تلك الفترة
المكتوبة عن فرمان قریة باسان في عام لا تحدثنا المصادر 

ولم یسلط الضوء على تفاصیل ھذه الحملة على الإیزیدیة  ١٩١٦
في تلك الفترة من قبل الباحثین، لذا فأن ھذا الجھد الذي بذل من قبل 
الكاتب داود مراد الختاري ھو محاولة جادة لكشف الحقائق المتعلقة 

في تفاصیل لما حدث  بقضیة ابادة قریة باسان و اھلھا و خوضھ
بحق اھل قریة باسان خلال ھذه الحملة الدمویة القاسیة من خلال 
الاعتماد على روایات شھود عیان و معاصرین للأحداث، إذ یعد 
ذلك عملا توثیقیا تاریخیا یستحق الثناء علیھ في وقت الذي لاتوجد 

  .معلومات مكتوبة بخصوص ھذه الحملة في تلك الفترة
تفاصیل ما حدث بقریة باسان خلال ھذا الفرمان لا اخوض في 

و بالتأكید سیجد القاريء الكریم تفاصیل الاحداث في ثنایا ھذا 
الكتاب من خلال سرد الكاتب لقصص الناجیین و الناجیات من 
الفرمان، ولكن یجب أن نعرف أن خیانة الجیران الإیزیدیة وقتل 

م النساء و الاطفال المدنیین العزل بالسیوف و الخناجر و من ضمنھ
و سبي النساء و انتحار بعضھن كان من ابرز مشاھد ھذه الحملة 
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التي تعد حملة إبادة جماعیة لسكان قریة بالكامل تقریبا حیث لم ینج 
شخص من  ٤٠٠شخصأ من بین حوالي  ٣٠منھا سوى حوالي 

  .الرجال والنساء و الاطفال لقبیلة باسان
التاریخیة التي تحدث و تتكرر بالنسبة و بالاستفادة من الاخطاء 

بالإیزیدیة وھو ثقة الإیزیدي بكریفھ في الدم من ابناء المسلمین، إلا 
انھ و للآسف كلما تأتي الفرصة فان ھذا الكریف یتحول الى 
شخص فاقد لكل مباديء الانسانیة و یغدر بأخیھ في الدم طمعا 

نظرة الذین  بالمال و الممتلكات او الجنة حسب وجھة نظره او
روجوا لھ ھذه الفكرة  من الرجال الدین الذین كانوا في خدمة 
الحكام الظالمین و الغزاة دوما وھذا ما حدث خلال فرمان قبیلة 
باسان عندما غدر بھم اقرب جیرانھم من المسلمین، اما الخطأ 
الاستراتیجي الثاني والذي كلف الكثیر والكثیر لقبیلة باسان  ھو 

ھم و افراغھا للأرمن الھاربین من بطش الجیش تركھم لقریت
العثماني و مرتزقة الكورد المسلمین و أیوائھم للارمن في وقت 
الذي كان المجازر تطالھم بقوة، و بالرغم من ان ھذا الموقف من 
الباسیین تعتبر موقف مشرف و یعبر عن مدى الصداقة و متانة 

في المنطقة الا ان  العلاقات بین الإیزیدیین و المسیحیین الارمن
ذلك كان كارثیا بالنسبة للأیزیدیین في قریة باسان بعد تركھم 
ً على رغبة احد آغوات الكورد المسلمین وھو   لقریتھم بناء

َ عمر( وھو ایضا كان یربطھ بعلاقات الكرافة مع  ) ئوصمانى
الباسیین والمسیحیین الارمن وتحدیدا مع المطران آدي شیر 

بقضیتھ تجدونھ في الفصول اللاحقة من ھذا (تفاصیل المتعلقة 
، وحسب طلب ئوصمانى عمر والمطران ادي شیر ترك ) الكتاب

الباسیین القریة و توجھوا الى بساتینھم القریبة منھا فطاردھم 
الجیش العثماني و مرتزقة الكورد من فرسان الحمیدیة و دخلوا 

ن و ھروب قریة باسان و أحرقوھا بعد أن قتلوا الكثیر من الارم
الباقیین منھا، و حینذاك لم یستطع الباسیین العودة الى القریة خوفا 
من الانتقام، فاتفقوا على الھرب و التوجھ باتجاه مقر الامارة 
الإیزیدیة في الشیخان ومعبد لالش و في الطریق وقعوا في كمین 
الجیش العثماني وعشائر الكورد المسلمین المتعاونة معھم فتم 
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 -٥ - ١٤من سلاحھم البسیط و حدثت المجزرة الكبیرة في تجریدھم 
  .بحق اھل قریة باسان  ١٩١٦

وكما یحدث بعد كل فرمان و حملة عسكریة ضد الإیزیدیة فإن 
قوة و ارادة ابناء ھذه الدیانة تظھر بقوة وتصارع من اجل البقاء، 
فتحمي ابناءھا ببعضھم البعض، لذا نجد ان الناجین من فرمان 

قرى مجمع ( ان قد وصلوا الى قرى الإیزیدیة في منطقة قایدیا باس
فتفرغ البعض لإعادة بناء ما یمكن بنائھ و  ) شاریا الحالیة

الاستمرار في البقاء، فبعد فترة بقائھم مع اخوانھم من ابناء قرى 
القائیدیة سكنوا في قریة قلعة بدر الحالیة واشتروا الارض من 

و العرب وبنوا قریة عامرة وصل عدد  الملاكین و بكوات الكورد
عائلة، وكما حدث بعد  ١٥٠عائلاتھا في الوقت الحاضر الى 

الفرمان الاخیر في شنكال عندما نذر البعض من ابناء الإیزیدیة 
انفسھم للبحث عن المختطفات و المخطوفین و تحریرھم من ایادي 

بطل سمو الشر و الخیانة، فأن بعض من ابناء قبیلة باسان امثال ال
بابیر قد تفرغ للانتقام من القتلة تارة و انقاذ المختطفات تارة اخرى 
و نجح الاخیر في كثیر من مغامراتھ حینذاك و تمكن من انقاذ 
بعض المختطفات من اخواتھ و قریباتھ بعد ان انتقم في حالات 

  .اخرى
ویبقى ان نقول ان فرمان قبیلة باسان كان احدى حلقات من 

فرمانات كانت تساق ضد الإیزیدیة عبر تاریخھم المأساوي سلسلة 
الطویل، و بقي حتى الان بدون أن تتطرق الیھا دراسة علمیة او 
مصدر تاریخي، الى ان أتت ھذه المحاولة من قبل الكاتب داود 
مراد الختاري حیث نعتز بجھوده في توثیق ھذا الفرمان من اجل 

  .الاجیال القادمة
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 

  بقلم / المؤلف

للایزیدیة تاریخ حافل بالمظلومیة والمجازر وحملات الإبادة 
عبر تاریخھ الممتد الى أعماق الاف السنین، لقد كنا مصدر طموح 

صوبة الاقوام المتاخمة على حدودنا ومن یتعایشون معنا نتیجة خ
الأرض والأجواء المعتدلة في كافة فصول السنة، لذا كنا في 
صراع وحروب مستمرة مع الأعداء والطامعین، لقد تعرضوا الى 
ً وعدة كانت ھناك  مئات الجینوساید، بالرغم من قوة العدو عددا
مقاومة باسلة من قبل ابطال الإیزیدیة من اجل الحفاظ على 

نتیجة ھذه المثابرة العالیة وقابلیتھم  جغرافیتھم ودیانتھم وكینونتھم،
  . على الدافع وصبرھم على تحمل المسؤولیة التاریخیة 

جاءت اكثر الفرمانات في العھد العثماني وقبلھا في العھود 
الإسلامیة وخاصة العباسي واستمرت ھذه الحملات العنجھیة الى 
ھذا القرن مع استمراره الى ھذا القرن، وجرى التنكیل بھم 

ھجیرھم وقتلھم بالابادات الجماعیة وانھاء وجودھم وتغییر وت
جغرافیتھم بشتى الطرق الممكنة والمخالفة للأعراف والقوانین 

  . الدولیة
جمیع الابادات متشابھة یشبھ بعضھا بعضا من حیث القتل 
الجماعي، والسبي وبیع السبایا والأطفال في سوق النخاسة، وھدم 

اد والثروات، والتھجیر القسري، المدن والقرى، وھدر الاقتص
  . وتغییر الدین عنوة

ً، لكن نتیجة حملات  القبیلة تقطن تركیا في مناطق (سیرت) شرقا
 ،ً ً فشیئا الابادة قتل العدید من ابناءھا وتقلص جغرافیتھا شیئا

-٥- ١٤وتعرض أبناؤھا الى ابشع عملیة إبادة حقیقیة في یوم 
) ٣٠مة، ولم ینجوا منھم الا (من قبل الدولة العثمانیة الظال ١٩١٦

ً فقط ولحین الوصول الى المنطقة الآمنة مات ( ) منھم من ٥فردا
) شخصا من كلا الجنسین، یقال ان عدد ٢٥الجوع والعطش وبقى (

    . ٣٨٠الشھداء 
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وقد عرفت ھذه الحملة بربط الجدائل بین النساء والفتیات ورمي 
ً على عفافھن..   انفسھن في النھر حفاظا

 
  

 
كانت باسیان قبیلة مغامرة یصل عدد أبنائھا إلى حوالي ألف 

م ھاجر جمیع أبنائھا بقیادة زعیمھا شھرزور ١٣٥٣أسرة في سنة 
، ویذكر ابو الفداء في )٥(إلى بایزید و كانوا یعتنقون الدیانة الإیزیدیة

ور كانت كتابھ (المختصر في اخبار البشر) : قبیلة من بلاد شھرز
معروفة في القرن الرابع للھجرة/ العاشر المیلادي وتختفي اخبارھا 
في القرون اللاحقة وذكر المسعودي بالبارسان، اما معاصره 

 ٣٤١الرحالة مسمر بن مھلھل الذي زار شھرزور في حدود عام 
 )٦()٤١٩، ٤/٤١٧میلادي فقال في كتابھ (السلوك  ٩٥٢للھجرة / 

الباسیان من منطقة بازیان الواقعة مابین بالباسیان تنحدر أصول 
كركوك وسلیمانیة، اضطروا إلى الھجرة  منھا إلى منطقة 
ْ ضدھم  َّت شھرزور من جراء حملات الإبادة والاضطھاد التي شُن
من قبل العرب، كانت ثلاث قبائل رئیسیة تقطن في شھرزور، لكن 

ً بمن ینتمون إلیھا و یر أسھم قبیلة باسیان كانت أكثرھا عددا
(شھروز)،  ومع مرور السنین ھاجرت القبیلة إلى منطقة فارقین 
 واستطاعت أن تؤسس إمارة باسم (فارقین) اتخذت 

قولب)عاصمة لھا ویرأسھا (علي الباسي)، تتكون الإمارة  من (
أربعین عشیرة یدین أبناؤھا الدیانة الإیزیدیة، وعندما سقطت 

یدیة المنضویة تحت رایتھا الإمارة ھاجر معظم أبناء العشائر الإیز
إلى منطقة (كلس) وبقي بعضھا الآخر تحت اسم الباسیین، و توزع 

                                                
)٥(.  ،ً ً وحضاریا ً وجغرافیا ، ص ١٩٩١محب الله، موقع الأكراد وكوردستان تاریخیا

٨٢ 
لكردیة في العصر الوسیط، زرار صدیق توفیق، القبائل والزعامات القبلیة ا .د  .)٦(

 ٣٢،ص ٢٠١٦دار النشر التفسیر، اربیل 
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جلھم  بین بقیة العشائر الإیزیدیة ھناك حیث اندمجوا معھم و 
   .)٧(انصھروا بھم

عن  ھـ ، خلال حدیثھ  ٣٤٥وذكر المسعودي ، المتوفى سنة 
د كرد بن العشائر الكوردیة : (وكذلك الكرد عند الفرس من ول

 منوشھر منھم البازنجان والشوھجان والشاذنجان اسفیندیار بن 
ٌریة    )٨(ورقان والجاوانیة والبارسیانالجو والنشاورة والبوذیكان والل

والكیكان  والجلالیة والمستكانو الجابارقة * والجروغان 
والماجوردان والھذبانیة وغیرھم بزمام فارس وكرمان وسجستان 

اصبھان وأرض الجبال من الماھات، ماه الكوفة ، والخراسان و 
وماه سبذان والایغارین ، وھما البرج والكَرج أبى  وماه البصرة ، 

ودراباز والصامغان وآذربیجان، وأرمینیا  دلف وھمذان وشھرزور 
ومن الجزیر والشام  وأران والبیلقان ، والباب والأبواب، 

   . )٩(والثغور)
)  أن الباسیون كانوا Xannaomerxalaذكرت الدكتورة (

یقطنون حول سیرت واروحا، ولھم قرى داخل ولایة سیرت في 
) إلى نھر سھل بؤتان َ   .)١٠(إقلیم قضاء ارووحا وجبال (كفرى
) قریة ٨٠١وذكر الدكتور عسكر بویك  أنھ كانت ھنالك (

للإیزیدیة في تركیا وقرى مشتركة بین الأرمن و الإیزیدیة وكذلك 
م، حیث وبسبب ١٩٢٠مسلمین والإیزیدیة  حتى عام  بین الكورد ال

حملات الإبادة والملاحقة لم تبُق سوى القلیل من القرى الآھلة 
بأھلھا ممن نجت أرواحھم من مقصلة الحروب والھجمات، ھذا 
بالإضافة إلى رحیل وھجرة الكثیرین من بیوتھم بعد سقوط  الكثیر 

  .)١١(من الضحایا والأبریاء
اتب كمال تولأن في كتابھ (ھھ بون ونھ بوونا بینما یذكر الك

ئیزَدیان) كانت ھناك العدید من قرى الباسان في الجزیرة (باسا 
                                                

  )٢٠١٧-٦-١٤في  ٤٤١صالح جاسم جریدة، صوت لالش، العدد  )٧(
  عتقد انھ یشیر الى قبیلة باسان ولیس بارسانا )٨(
  من صفحة علي شیخوبرازي منقول )٩(

)10(  Xannaomerxala،ezdiyati،avesta،Stembol 2007، L 43 
)11(  Dr،eskerêboyikêzidiyati،fermanênreş،dengêêzidiyan،oldenborg 

2002 )11(  
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، وذلك قبل حملة الإبادة التي ) الإیزیدیة وباسا سلؤ فرحؤ،بوتارا
شھید، وأضاف  ٤٠٠، التي راح ضحیتھا ١٩١٦-٥-١٤تمت في 

ً كانت ھناك قرى لھم في قضا ء (دھى) التابعة تولأن :  أنھ أیضا
لولایة سیرت من جبال كفر إلى نھر إمارة بوتان، وقد انتقل 

إلى بوتان و قسم منھم أصبح  -نقیبا–أجدادھم من منطقة إمارة خالتا 
ً عند الخالتیة   .)١٢(دخیلا

ویذكر الأستاذ شكري حسن سلو : ھناك ادلة تدل بأن الباسیین 
ك و شیخان قدیما، كانوا قد سكنوا بین الإیزیدیین في منطقة دھو

) و كان ١٩٥٩والمتوفي عام ( ) عمو مراد( حیث ذكر المرحوم 
) سنة، قد قال بأن اجدادھم القدماء في ١١٠عمره انذاك اكثر من (

) اخوة من الباسیین قد ھاجروا من ٣قریة باسا قد روى لھ ان (
منطقة لالش الى منطقة خالتا بسبب عداوة حدثت بینھم و جماعة 

اسكنھم احد امراء بوتان في قریة باسا بعد طلبھم من اخرى و قد 
  الامیر، و ان قبیلة باسا ھي من احفاد ھؤلاء.

كما ان المرحومة (ریحان محمود حاجي شاویس) والمتوفاة عام 
الذي قتل  ) حاجي شاویس( ) قد روت لنا مرة بان جدھا ١٩٨٣(

كر ) سنة قد  قال و ھو یتذ١١٠اثناء حملة الابادة وھو بعمر (
 عندما كان یسكن مع  والده و عدد عوائل من الباسیین في قریة 

كري كھ ور) التي تقع جنوب غرب مدینة سمیل ویستحق الذكر (
بأن ھناك أثار خربة قریة قدیمة قرب (كري كھ ور) و تسمى حالیا 

َ باسیا َ ( قسارا) یسمى ( ، و ایضا ھنالك تل في قریة ) (خربى كرى
مھدرا بوزا) ( قبور لموتى الباسیین في مقبرة . كما ان ھناك ) باسیا

حسب قول المرحوم شیخ عبدال البوزاني، و كذلك كان ھناك قبور 
َ بیرا( للباسیین في مقبرة  في قریة سینا ولازال الباسیین  ) شمسى

                            . )١٣(یدفنون موتاھم في ھذه المقبرة
م الى منطقة ١٩١٥عام  وكانت قد ھاجرت من باسا عائلتین قبل

وایضا كانت ھنالك عوائل قد ھاجروا من قریة باسا الى  خالتا.

                                                
َزدیان)، ص  )١٢(  ٢٩كمال تولان في كتابھ (ھھ بون ونھ بوونائی
 ٢٠٢٢تموز -٢٠یوم  مقابلة مع الأستاذ شكري حسن سلو )١٣(
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العراق وسكنوا بین ایزیدي منطقة دھوك قبل حدوث الابادة عام 
  -) بعدة سنوات وھم كل من :١٩١٦(

 فرمان درویش 
 مھمد درویش 
 رشو بكرا 
  علو و قد توفي بدون ذریةعمو شاھین و زوجتھ رحان 
  بیري بوتار والد ختي ( بیر حسو تاجدو وھو من ابیار

 وكان بیر الباسیین انذاك وحالیا. ) بسي
  

  وثیقة تاریخیة تؤكد عراقة ھذه القبیلة 
  )الباسان في مشور ختیب بسي(
قبیلة باسا من القبائل الإیزیدیة المعروفة وجاء ذكرھا في  

بن بوتار) التي كتبت في القرن الثاني عشر  مشورة (ختیب بسي
  . المیلادي/ عھد شیخ حسن بن شیخ آدي الثاني
بوتار) جمیعھم من  –یذكر في المشور جملة باسان (باسا سلو 

وحفظة  بیر بوتار ھم بیرانیة قبیلة باسان،حیث ان ال البیاریة
  .لإبادةكانوا في جولة بین القرى الإیزیدیة إبان  االمشور وقد 

في النصف الأول من القرن  ) المشور( كتبت ھذه المخطوطة   
یر پالسابع الھجري في لالش بایعاز من الشیخ حسن العدوي الى 

یر بوتار ، وفیھ ثبت لأسماء القبائل الذین ھم پسي بن پختیب 
یر ختیب) من حقوق علیھم وذكر (پمریدیھ ومواطن بعضھم ل 

  . ھ جمعھا واستیفاءھاأملاكھ والرسوم والضرائب التي یحق ل
وقد كتبت المخطوطة بحضور وشھادة جملة من المشایخ 
وتتضمن قصیدة للشیخ أدي بن مسافر الشامي وذكر أربعین شیخا 

یار پیر من معاصریھ وأربعین آخرین من الشیوخ وألا پو 
المعاصرین لحفید ابن أخیھ الشیخ حسن ومع المخطوطة ملحق لھا 

یر ختیب فیھ پلحفیدة ھ ١٢٦٣ي سنة  فگة كتبھ میرزا امام المر
جیلا مع التأكید على أسماء القبائل  ٢٣یر ختیب عبر پشجرة عائلة 

والأفخاذ الذین ھم من مریدیھ وذكر مناطق تواجد المریدین وما 
  . یرھم من حقوق علیھملپ
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 
 ،ً في تقع قریة زفنكا باسا في سیرتى، بالقرب جبل كفر جنوبا

لتوك) ومن  . سھل بوتان َ یحدھا من جھة  الشرق (دیوك، عینك وج
تانزى وسورك)، ومن الشمال  ((شمال  -سؤسكى  –الغرب (فالا 

قریة زفنكا باسا یقع جبل  اومر داغي  ومزار شیخ عمر مراد ولھ 
مناسبة (تواف) وخلفھ ھناك منحدر باسم كفر، طریق جبلي واحد 

) تتسع بشخص واح َ د للعبور ومن آثار القریة تسمى (قرزى
بركا زینى  -كؤد -ره زا -(حنیركاباسیا) وخمسة عیون للماء (كوفل

بركة المدور (مالا) وبركة بسَتا بالقرب من  –البلافا  -بركا باسا –
  .. . العین لقلة المیاه في العین وعین كوفل 

تقع على نھر بوتان  في محافظة سیرت / قضاء دھى / ناحیة 
رف خالتا جاؤوا إلى عائلة زورو، تحت تأثیر عیتى، ومن ط

عوامل خاصة تركوا دیارھم و لجؤوا إلى منطقة (سیرت)، حیث 
استجاروا بعائلة (محمد آغا رسول)  وكانوا ثلاث عوائل، وكان  
لمحمد آغا قرى عدیدة، فأسكنھم في قریة (زفیك) ھذه القریة التي 

ً  تحتوي في طبیعتھا العدید من المغارات،  وھناك مكثوا طویلا
حیث حظوا بالأمان واستقرار العیش وزرعوا الأرض القریبة 

 ً   . منھم. حتى ازداد عدد العوائل تدریجیا
كان (سلو محو) یقود قبیلة الباسیان قبل الفرمان وتعدادھم 

  )١٤() عائلة ١٥٠(
في  ١٠٠في العراق و  ٦٨٠تعداد الباسان   ٢٠٠٠في سنة 

  . فرد حوالي الف ٢٠١٦تركیا أما سنة  
  

                                                
 ٢٠١٧- ٦-١٤في  ٤٤١صالح جاسم جریدة صوت لالش   )١٤(
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 
  

زفنكا باسا) والتي تسمى (باسا ( كانت قبیلة باسا تسكن في قریة 
 ایزدیا) في الخرائط العثمانیة القدیمة، حیث كانت تتبع ناحیھ 

) في تلك الفترة كان عدد عوائل ( َ ) التابعھ لقضاء (سیرَتي َ عینى
و مجموع افرادھا ) عائلة ٤٥اكثر من ( ١٩١٦قریة باسا في عام 

) شخصا و ھم كانوا یزاولون مھنة زراعة ٤٠٠اكثر من (
الاراضي و البساتین و تربیة المواشي من اجل معیشتھم حیث 
توجد في القریة سبع عیون ماء عذبة و كانت اغلب بساتینھم تقع 
خلف جبل (كةظةر) و ھو جبل وعر جدا یفصل بین موقع القریة و 

یقود قبیلة باسا لفترة زمنیة الا انھ قد قتل البساتین كان (سلو محو) 
بعدد من السنین من قبل مسلمین و  ١٩١٥في منامھ  لیلا قبل سنة 

بایعاز من احد اغوات تلك المنطقة  ثم  قاد (سمو باثیر) القبیلة الى 
  .١٩١٦ان وقعت ابادة 

كانت تلك المنطقة تحت سیطرة عدد من اغوات المسلمین في 
فة منھم (خلفىشوفى) و(محمد اغا رسول) فترات زمنیة مختل

و(اوصمان اغا عمر) و كانت توجد عداوة حادة بین محمد اغا و 
  .اوصمان اغا

إن اكثر المسلمین القاطنین في قرى تلك المنطقة كانوا مرتزقة 
للقوات العثمانیة و قد تتجاوز ھؤلاء المرتزقة بین حین و اخر 

على سكان المنطقة  وبالمشاركة مع قوات من جندرمة الترك
الابریاء من غیر المسلمین كلما وجدوا مبرر او حجة واھیة من 

  .اجل قتلھم و نھب اموالھم و ثرواتھم
عندما قامت قوات الحكومة العثمانیة بحملات ابادة ضد 

) م  أوعز (اوصمان اغا عمر) اھالي ١٩١٥المسیحیین في عام (
یة باسا حیث اضطروا سبع قرى مسیحیة باللجوء و الاحتماء في قر

اھالي قریة باسا بترك القریة والسكن في البساتین التي تقع خلف 
) رجال بینھم ٩جبل (كھ فھ ر) و قام (اوصمان اغا عمر) بتكلیف (

) من الباسیین لانقاذ المطران (ادي شیرَ) حیث كان محتجزا في ٤(
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) و قد تمكن ھؤلاء الرجال بعد مغامرة بارعة و خطرة و َ  (سیرَتي
بجھد جھید من انقاذ المطران و جلبھ الى قریة باسا حیث اختباء في 
احد كھوف جبل باسا و یحرسھ مجموعة من الرجال، فلما علمت 
الحكومة العثمانیة بذلك شن الجیش العثماني في اوائل شھر نیسان 

م) مع مرتزقة من الكورد المسلمین ھجوما عنیفا على ١٩١٦عام (
یحیة  في المنطقة حیث تمت حرق تلك قریة باسا و القرى المس

القرى قاطبة و تم قتل ما شاھدوا من المسیحیین و نھب ثرواتھم و 
اسروا نسائھم و اطفالھم اما المطران (ادي شیرَ) فقد قتل بعد اسره 
و بعد معركھ بین حراسھ من جھة و قوات درك الترك و المرتزقة 

ي كان حارسا من جھة اخرى و قتل (شمو مسطو الیاس) ایضا الذ
  .، وسنأتي الى ھذا الموضوع بالتفصیل)١٥(للمطران

  

                                                
   ٢٠١٦-٩-٧یوم والسید صدیق باسي مقابلة مع شمو قاسو علو  )١٥(
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 
  

) ألف ٢٥) ألف مسیحي في قضاء سیرت منھم (٦٠یعیش (
) ألف من الأقوام الأخرى ١٥) ألف یعقوبي (٢٠( –أرمني 

) نسمة ٧٤٤٢ھا (الآثوریة والكلدانیة، وفي داخل المدینة سكان
) ألف إیزیدي، یسكن ٢٠) مسیحي، وفي القضاء (٤٢٠٠ومنھم (

) قریة  حیث تم تشیید كنیستین في القضاء، ٣٦المسیحیون في (
بالإضافة إلى  كنائس القرى، لكن الكرد المسلمین كانوا مرتزقة 
للقوات العثمانیة وكانت التجاوزات علیھم من قبل جندرمة الترك 

یة المسلمة، إلا أن  المطران آدي شیر كان یسعى والعشائر الكرد
ً لأن  یتصرف بحكمة و یحول دون إراقة الدماء.   . )١٦(جاھدا

:  شن حلمي بك ١٩٦٣یقول صدیق الباسي/  وھو من موالید 
والي سیرت عملیة مجزرة بحق الأبریاء غیر المسلمین في سیرت 

  . ، والمرتزقة یھاجمون سیرت من أجل النھب١٩١٤في سنة 
  ً كان المطران آدي شیر الدومنكاني من موالید الموصل، معنیا

) قطعة ٥٠٠بولایة سیرت آنذاك، وقد أھدى الوالي حلمي بك (
ذھبیة للحفاظ على المسیحیین وممتلكاتھم في الولایة،  كان قد 

  . جمعھا من أھالي المسیحیین في القضاء
ً بإعفاء عبد الرزاق ر ئیس أصدر حلمي بك والي سیرت  أمرا

ً للمسیحیین وأنقذ الأرمن لغایة أیار   البلدیة من منصبھ، كان صدیقا
١٩١٥ .  

من دیار بكر إلى  ١٩١٥أما جوزت بك فقد قاد عملیة حزیران  
ً طلب من آدي  سیرت وقام  بمحاصرتھا لمدة شھر، كان مجرما

) قطعة ذھبیة،  وكان المطران قد أكد لھ ٥٠٠شیر فدیة قدرھا (
ا كان یمتلكھ إلى الوالي حلمي بك، لكنھ لم یتقبل بأنھ قد سلم كل م

: ً   كلامھ ولم یقتنع  و نھره قائلا
قلت لك أرید منك فدیة للجیش كي نحمیكم، ما سلمتھ إلى الوالي 

  . لا علاقة لي بھ
                                                

ً عن لسان صدیق باسي) )١٦(  (حسب كتاب وقائع سیرت باللغة التركیة نقلا
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وأجبر آدي شیر على أن  یتصل بعثمان العمر الذي كانت تربطھ 
  . صلة صداقة

ادي القصابین في سیرتى ھاجم جوزت بك القرى الأرمنیة في و
ً في یوم واحد وبعدھا بشھر قتل في ٧٤٢وقتل فیھا ( ً أرمنیا ) فردا

) أرمني، و احتلت العشائر الكردیة في ھذه ٤٠٣٢الوادي نفسھ (
المنطقة كافة القرى الأرمنیة وصادرت ممتلكاتھا وسبت نساءھا و 

  وقتلت وشردت الأطفال وھدمت الكنائس وقتلت الرھبان.
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 

 
  

داھمت قوة من الجندرمة التركیة موقع تواجد آدي شیر في    
قلعة ( كھوف (زیواج) في الجبل، وقد جاءت ھذه القوة عبر القرى 

 –سھ ر بنا  -سھ ر بنتكا  -شھ ر كول    –ھھ ر كولى  –التل 
دافع عنھ شمو مسطو الإیزیدي إلى حین  ) دیوكى  -دیرى 

استشھاده،  ألقي القبض علیھ  وكان (آدي شیر) قد تنكر بملابس 
كردیة فجلبوه إلى قریة العینة، لكن بعدھا علم أنھ لا مفر منھم 
فاعترف وطلب منھم أن یلبس الصلیب ویقیم الصلاة، وبعدھا تم 

رأسھ إلى والي سیرت، لكن السید صدیق نحره بالساطور وأرسل 
باسي یقول : بعد مقتل حمایتھ الإیزیدي (شمو مسطو) ألقي القبض 
على المطران وھو متنكر بالزي الكردي (شال وشبك)، وبعدھا 
اعترف فأخذوه إلى قریة زیوة وطلب منھم أن یلبس  ملابسھ الدینیة 

(المحبس  وصلیبھ وبعدھا أعدم من قبل عشرة أشخاص، ونزُع منھ
  . الذھبي) وقطع رأسھ وأرسل إلى والي سیرت وقائد الجیش ھناك

ً إلى سوریا،   بعد مقتل آدي شیر حاول المسیحیون العبور سرا
استطاع سمو بابیر إنقاذ مجموعة كبیرة منھم على سبع مراحل و 

  سار بھم  إلى بر الأمان حیث وجد منطقة آمنة في سوریا.
  

ر رحلت ثلاث عوائل من الباسیین وقبل الإبادة بشھر أو أكث
 –عمو) مع عائلة شیخھم (شیخ علي  -(حسو باسي، حسین مسطو 

من شیوخ آمادین) إلى قرى الخالتیة (دوشایى)  لأن عمتھ كانت 
متزوجة من (بركات مامند) أدركوا أن مصیبة ما ستحدث 

  . للباسیین
ة والي جاءت قوة عثمانیة والألویة الحمیدیة بعد ثلاثة أشھر بقیاد

سیرت للھجوم على العوائل الأرمنیة في قریة باسا وھنا ناشدوا 
أوصمان باشا لكنھ لم یكن بمقدوره تحدي قوات والي سیرت 
ً وفریسة سائغة  ً سھلا والألویة الحمیدیة فتخلى عنھم وأصبحوا صیدا
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أمام الجیش العثماني، حاول الأرمنیون الاستسلام وطالبوه بعدم 
  . إیذائھم و قتلھم

قال عمو قاسو : یا أوصمان آغا لنحارب الجیش العثماني 
والمرتزقة ھا ھم قادمون إلینا؟ باستطاعتنا دحر قوتھم نحن نمتلك 
سیَّرة لأجل المال والجنس  ُ البنادق كما یمتلكونھا، لكنھم مرتزقة م
ً من  ونحن ندافع عن الشرف، والله لن یستطیعوا أن یأخذوا شبرا

، لا یستطیعوا القدو ٍ ً تلو نفر لضیق باب الطریق أرض م الینا الا نفرا
  .ً   وبامكاننا قتلھم جمیعا

   . أوصمان آغا : علینا تجنب القتال مع رجال الدولة
 لكن ھؤلاء قادمون لمحاربتنا فكیف لا نحاربھم ؟

 . سنخسر في حالة محاربتھم
 سیبیدوننا في حالة استسلامنا !.

ً وتم إعفائي وفي حالة تكراري  لقد حاربت الدولة العثمانیة سابقا
لعدائھم سینالون مني ومن قومي (وفي حقیقة الامر انھ لم یكن بوده 

 قتل المسلمین).
ألم تعلم أنھ في حال جمعت سبع قرى مسیحیة في ھذه المنطقة 

َ بالمطران، ستكون النتیجة م حاربتكم من قبل الدولة وأتیت
 ؟مانیةالعث

ة ویتم الصلح أو إیجاد وسیلة قلت لربما لفترة تنتھي مشكلة الإباد
 . لنقلھم إلى منطقة أخرى آمنة فیتجنبوا عملیات القتل والغدر

ً وقال : لقد ھدمت  (بعصبیة) رمى عمو قاسو سلاحھ أرضا
 . بیوت الباسیین ستتم إبادتنا لا محال

  . )١٧(أوصمان آغا : على أھالي الباسان إنقاذ أنفسھم
احد ابطال الباسیة  حینما وصلوا الى ضفاف النھر طلب من

تسلیم بندقیتھ الى صاحب المركب لكنھ رفض تسلیم سلاحھ الیھ، 
 . انزعج اوصمان اغا وتفرق عن الباسیین

 

                                                
 )٢٠١٦-٩-٧لة مع شمو قاسو علو یوم (مقاب )١٧(
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 
  

أدرك عمر قاسو الباسكي المصیبة حینما تخلى أوصمان باشا 
عن رعیتھ المسیحیة، طلب من أھل قریة باسان الإیزیدیة ترك 

 . لقریة والتوجھ إلى البساتین (خارج القریة) في (بانىجإلى)ا
كانت قبیلة الباسان على علاقة حمیمة مع عشیرة المشاریة 
ً، لكن نتیجة خلاف بسیط في تلك الآونة تغیرت الأمور بینھما  سابقا

.ً   و تضاءلت العلاقات، توجھ أبناء القریة إلیھم أیضا
في تلك اللیلة إلى حین طلبنا منھم البقاء في ضاحیة القریة 

  الفجر. 
 ُ قال عمر قاسو : عندما رأینا شخصین متجھین نحونا، حذرت
الرجال وطلبت منھم الاختباء بین الأشجار والتھیؤ لأیة حالة 

  . طارئة لا سمح الله 
عند مجیئھم قال الرجلان للعوائل : جئنا نبلغكم رسالة رئیس 

ً في السجن)،  فقد أكد لابنیھ (رسول عشیرتنا عمر المشاري (حالیا
آغا وعكید آغا)  ضرورة توفیرھما لقبیلة الباسان في احدى قرانا 

  وحمایتھم والمحافظة علیھم، ھذا ما أبلغنا بھ.
بعد التشاور بین أبناء الباسان، توصلوا إلى نتیجة أن ھذه القرى 
لا تستطیع المحافظة علینا من الجیش العثماني والمرتزقة و لا 

ً، وكان سیما أن العد ید من ھذه العشیرة كانوا مرتزقة أیضا
  . الإیزیدیون مع أوصمان باشا المعادي لعمر المشاري

شكر الأھالي موقف عمر المشاري، وتركت قبیلة باسا بساتین 
القریة و نزحت راغبة بالذھاب الى منطقة ایزدي دھوك و 
ً نحو معبد لالش حیث كانت تسیر لیلا  شیخان،وتوجھوا فجرا

  نھارا بین الاحراش لمدة ثلاثة ایام متتالیة. وتختبئ
تم حرق القریة من قبل الجیش فلم یستطع الأھالي العودة إلیھا، 

، ١٩١٦-٥-١٥وتوجھوا إلى منطقة أخرى حاملین سلاحھم یوم 
  وحینما وصلت القافلة الھاربة إلى (فندكى) قالت غریبة :



35 
 

صبحنا في وأ )١٨(-فندي –"لا تخافوا لقد وصلنا إلى قریة ابني 
  . أمان "

لكن اعترضتھم قوة عثمانیة من الجندرمة عند عبورھم قریة 
(فندك) منطقة سلوبیا جردتھم من المال والأسلحة بحجة عدم جواز 
ً لكن  حیازة السلاح إلا لدى العساكر، في البدایة حاولوا قتلھم جمیعا

ً أنھم إیزید یة عندما تأكدوا من أجسامھم بأنھم قد ختنوا وتبین فعلا
  . ولیسوا مسیحیین

 َ مركز شرطة  –أقتادتھم الى مركز شرطة (قرة قول فندكي
فندك) و اخذوا منھم ما یملكون من المال ومكثت القبیلة بجوار 
) تلك اللیلة تحت حراسة مشددة. و في الصباح  َ (قرة قول فندكي
وصلوا على دفعتین الكبار والنسوة في السھل بمحاذاة نھر الھیزل، 

 جال والشباب الجبل وتوجھوا نحو قرى العشائر الرحالة وتسلق الر
  .)١٩(میران) –عمر دلا  - باتوا -موسى رش (
  

                                                
ً لعشیرتھ لكن نتیجة الصراع بین العائلة الحاكمة  فندي كول محمد : كان )١٨( والده رئیسا

من أجل السلطة قتل مع كافة أفراد عائلتھ من قبل شقیقھ من أجل رئاسة العشیرة 
َ منھم إلا طفل رضیع حیث استطاعت عمتھ إنقاذه منھم وھو  والقرى التابعة لھا، ولم یبق

باسان، وقامت كریفتھ قریة الدم) في  في المھد وجلبتھ إلى دار كریفھ الإیزیدي (كریف
ً  بالرضاعة لأطفالھا وبقي ھناك إلى أن  كبر  (غھ ریبا بابیر) بإرضاعھ وأصبح أخا

.ً  وغدا شابا
من أحد ثدییھا وترضعھ بالثاني ھذا  –كلي –كانت الأم (غریبة بابیر) ترضع ابنتھا 

  –فندي  –الطفل 
یرة حول من یخلفھ في الرئاسة بعد مرور فترة طویلة توفي عمھ وتشاورت العش

للرئاسة لأنھ الطفل الوحید المتبقي من عائلة  - فندي–فالأكثریة كانوا مع رأي أن یخلف 
 .أبیھ

جاء بعض الأشخاص وأخذوا ھذا الطفل بعد أن كبر لكي یصبح رئیس العشیرة، قال 
لقد كبر  ھ إلا مسألة إنسانیة وصلة القرابةنلھم سلو محو : الطفل ھو بنكم وما لنا م

 والحمد الله وبمساعدة والدتھ الثانیة (من ناحیة الرضاعة غریبة بابیر)
  
 . ٢٠١٦-٥- ١٦لقاء مع شمو قاسو وكریت نمر الباسي یوم  )١٩(
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 
 

شن العثمانیون حملات عدیدة على القرى الإیزیدیة في تركیا 
 -١٨٧٦الحالیة وخاصة عندما استلم السلطان عبد الحمید الثاني (

ر الحملات دمویة ھي الحملة على قریة (باسا) م) ومن أكث١٩٠٩
  . ١٤/٥/١٩١٦في 

و عند شروق الشمس، كان رجال  ١٩١٦-٥-١٤في الیوم الثاني 
القرى في فندك والقرى المجاورة والرحالة المذكورین أعلاه قد 
تشاوروا فیما بینھم لكون ھؤلاء الإیزیدیون مجردون من الاسلحة 

منافسھم لغرض الانتقام  ومحسوبین على (أوصمان عمر) وھو
منھم، ھنا توجھت إلیھم قوة كبیرة بقیادة أحمد شاھین/ رئیس 

وفندي قولي  -الذي كان قد ترعرع لدى الإیزیدیة –عشیرة المیران 
محمدي رئیس عشیرة باتوا كان من قادة ألویة الحمیدیة،عندما أدركوا 

ً على ن ھر أن الإیزیدیة مجردون من الأسلحة، نصبوا لھم كمینا
ً، وقالوا لھم : بان ٥٨٠ھیزل، وطوقوھم وكان عددھم ( ) فردا

الإیزیدیین مجردون من اسلحتھم نصبوا امامھم كمینا على  حافة 
  . ) م١٤/٥/١٩١٦نھر ھیزل في یوم (

أنتم الباسیین كفار ومحسوبون على أوصمان عمر وھو قاتل 
  . ابراھیم باشا لذا ستكونون ضحیة لأعمال ھذا الشخص

یزیدیة ما علاقتنا بثأركم العشائري، أم أنكم تلتمسون نحن الإ
 الحجج والمبررات لإبادتنا ؟.

ً علیكم اعتناق الإسلام وإلا ستواجھون الموت ؟ لكن الباسیین  إذا
 رفضوا ذلك

لكنھ  -أمھ بالرضاعة –جاء فندي كول محمد فتوجھت إلیھ غریبة 
   . رفض أن تقبلھ

ي إلى حین كبرت غریبة : یا بني  لقد أرضعتك من صدر
.! ً   ولولاي لما كنت حیا

  فندي : لا تتحدثي عن الماضي لقد ولى ذاك الزمن 
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غریبة : واآسفاه یا بني ! حینما وصلنا إلى مشارف قریتكم قلت 
للرجال لقد وصلنا إلى منطقة آمنة رئیسھا ابني بالرضاعة، كنت 

  . أرضعك من صدري مع ابنتي (كلي)
   . بیة ليكس -كلي  -فندي:  سوف آخذ 

ً لك.   غریبة : كیف ترضى نفسُك أن تأخذ أختك بالرضاعة سبیة
  . فندي : أنتم أھل الكفر والضلالة

  غریبة: وآسفاه على الزمن والعقول المتحجرة.
  فندي : أنتم أعداؤنا 

  غریبة : ھل قاتلك أحد منا ؟ كي تسُبي نساؤنا !
 غضبت غریبة وصدمت بما سمعتھ منھ وما یشعل خیبة مریرة

في داخلھا عندما سمعت حدیثھ وتقبلھ لأن یأخذ أختھ بالرضاعة 
سبیة لھ، فرمتھ مع رجالھ بالحجارة وعلى أثر ذلك أصاب أحد 

  رجالھ ویقال توفي على أثرھا.
على بطنھا  –الخنجر –ضرب فندي والدتھ بالرضاعة بالمدیة  

وكانت حامل فقتل الجنین في الحال ووقعت ھي على الأرض 
بادرت سیدة أخرى اسمھا (غریبة مراد) مع بناتھا  وماتت، ھنا

وھو شقیق سلو محو  –بنات مھمد محو ( فاتو– تركو  –(كلي 
ً بعد أن ربطن جدائلھن  ) رئیس القبیلة إلى القفز  في النھر انتحارا

  . بعضھا ببعض
  . رفض الجمیع ترك دیانتھم 

ر في البدایة تشاجروا فیما بینھم على الطفل (اوسو) ذو الشع
الأصفر والعیون الزرقاء كل واحد منھم ارادوه لیأخذه الى البیت 
ً اتفقوا على قتل الطفل لنبذ الخلاف فقتلوه باطلاق الرصاص  وأخیرا

  . على رأسھ
، قاموا بقتلھم . ... الله أكبر. .. الله أكبر. تعالت أصوات التكبیر

ً، فقتلوھم بالخناجر و السیوف و المدى و الاسلحة النا ریة جمیعا
حیث شقوا بطون النساء و قتلوا الاطفال والشیوخ و اسروا الاولاد 

ٌ فقد ٢٧و النساء و البنات و سقط  ( ً جریحا، وأما الجثث ) شخصا
  أطفال).  ٣نساء  ٦رجل  ١٩( توزعت بین 
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كانت النسوة تضعن أطفالھن على رؤوسھن وتسرن في النھر 
لأبریاء، فلذات كیلا یرین موت أطفالھن بعد موتھم، و أطفالھن ا

قلوبھن التي تحیا أرواحھن بھم ولیس ھنالك ما ھو أغلى منھم 
  . . لدیھن

) شخصا ٣٨٠یقول السید (كلش حجي الباسي) إن من مجموع (
َ إلا ( ً وقد ذكر أسماءھم،  وقاد ٤٥في قریة واحدة لم یبق ) شخصا

الحملة قادة من قوات أزلام السلطة وھم (أحمد شاھین وفندي كول 
  ).محمدي
في البدایة تم تطویقھم وطلب منھم إلقاء السلاح وإشھار  

إسلامھم، لكن الأھالي رفضوا، فبدأوا بقتل الإیزیدیة، وبدأت النساء 
بربط جدائلھن بعضھا ببعض وإلقاء أنفسھن في نھر دجلة، لئلا 

نُتھك من قبل أعداء اللهتدُنس أعراضھن    .)٢٠(ولكیلا ت
(ریحان محمود حاجي/ جدة  ومن الجدیر بالذكر ان المرحومة

و كان عمرھا اثناء الحادثة  ١٩٨٣شكري حسن سلو المتوفیة في 
سنوات) عندما كانت تشاھد شجرة (الرول) المزھرة في شھر  ١٠

مارس تبكي و تذرف الدموع و تقول ان المسلمین قد قتلوا احبائھم 
 و اھلھم  بین ھذه الأشجار على حافة نھر ھیزل ، و قالت ایضا انھا
كانت تحمل شقیقھا الصغیر (اسمھ مجید و عمره سنة واحدة) حیث 
اخذه منھا احد افراد الكمین ضربھ على الارض بقوة فمات (مجید) 
في مكانھ في الحال ، كما قتلوا امام اعینھا كل من والدھا محمود 
حاجي و جدھا حاجي شاویس البالغ من العمر انذاك اكثر من 

أر للحسین و الحسن و قالت ایضا انھا ) سنوات و قالوا ھذا ث١١٠(
اختبأت بین تلك الشجیرات فرأت النساء تضعن اطفالھن على 
رؤوسھن و تقفزن في النھر لكي لایرین موت اطفالھن كما قالت 
ان عدة مجموعات من النساء و الفتیات قامت بربط جدائلھن مع 
بعضھا البعض و قفزن في نھر الھیزل حفاظا على العفافة 

ً ما (یطبطب) على والشر ف والدین، وأضافت : حینما أرى شخصا
عجینة الخبز أتذكر ھؤلاء الأطفال الذین كانوا یقعون  من على 

                                                
 "فرمانا باسیا"  ، ١٩٩٦سنة  -مجلةلالش العدد السادس كلش حجي الباسي،   )٢٠(

 . )وھو الكاتب حسو ھرمي اسم مستعار "كلش حاجي باسي "( ٣٢ص 
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رؤوس أمھاتھم بعد غرق الأم في النھر، یتخبطون بأیادیھم في میاه 
  .. النھر قبل غرقھم، منظر لا یرحل عن مخیلتي

ئلھن وقفزن كانت ھناك مجموعة من النساء والفتیات ربطن جدا
إلى نھر الھیزل، وتم العثور على جثث سبع فتیات منھن في نھر 
دجلة في الجھة المقابلة من قریة جكانة، وتم دفنھن في مقبرة 

  معروفة ولكن نتیجة لبناء سد الموصل فقد غمرت میاھھ المقبرة.
یقول السید كریت نمر باسي روت جدتي ریحان : رأیت كیف 

بطن شقیقتي (سیفي) وھي حامل  ضرب المجرم بالمدیة على
وخرج ید الجنین من بطنھا ووقعت سیفي على  الأرض، توفیت 

ً  على آثرھا ً بشعا   . )٢١(نتیجة النزیف، كان منظرا
حسب قول سمو بابیر : كنت في طریق العودة من شیخان رأیت 
ً، لكن العدو لم یرحم  ابني وإحدى بناتي قد نجیا من المذبحة أیضا

  . جموعة كبیرة من الفتیات والأطفالالبقیة وأخذ م
ساكنیھا من عشیرة  –عندما وصل الناجون إلى قریة (كور آفا 

) ٣٠في منطقة زوما عشیرة الھویریة، طلب منھم مبلغ ( ) الكوجر
روبیة لضمان عبورھم والحفاظ على سلامتھم، بحثوا عن المال، 

لسید جدة ا –جدة  –فوجدوه في ملابس ھذه الطفلة الرضیعة (قتي 
نجیب جوقي) التي كانت معھم وتبین أن والدتھا كانت قد وضعت 

  . أموال العائلة في ثیابھا، وتم تسلیمھم المبلغ المذكور
واما مجموعة الرجال والشباب الذین تسلقوا الجبال فقد وقعت 
في كمین كان قد نصب لھم وقد قتل عدد منھم ایضا، والناجون من 

بعد ذلك الى رحالة الھویریة في منطقة تلك الابادة كانوا قد وصلوا 
سلوبیا حیث آواھم الشیخ نعمو الھویري وقدموا لھم الملبس 
والماكل والمشرب، ثم ساروا بعد ذلك الى ان وصلوا الى لحفا 
قائیدیا و سكنوا في كھوف قریة شیخدري ثم سكنوا بعد ذلك في 
قرى شاریا و سینا و ركافا وخرشنیا و شیخدري و باعدري، 

حسین ( جب ان نذكر ان اھالي ھذه القرى واغاوات القائیدیة وی
من قریة سینا قد اھتموا بھم و ذلك تقدیرا  ) میرزو اغا و سلو اغا

                                                
 ٢٠٢٢-٧-٢٠لقاء مع السید كریت نمر باسي یوم  )٢١(
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لتضحیاتھم وعدم تنازلھم عن عقیدتھم الایزدیة، لذا شكرنا و 
  . تقدیرنا لھم جمیعا على ھذا الموقف الشریف والانساني والكریم

سكنت  في باعدري وبسبب عدم  اما بخصوص المجموعة التي
اھتمام الامراء بھم ولم یعیروا لھم اي اھتمام لذا فان الباسیین 
المھاجرین الى باعدري قد عادوا الى لحفا قائیدیا مرة اخرى 
ومكثوا في ھذه القرى المذكورة سابقا، بعد أن توجھ الناجون نحو 

ستقروا بیت الإمارة في باعذرة، سمو بابیر وجماعتھ أرادوا أن ی
ً من باعدرة ولكنھ قد رحل إلى موطنھ في  في قریة إیزیدیة بدلا
تركیا مع آخرین، وقام ھذا البطل بإنقاذ عدد من افراد الاسرى 
الباسیین من ایدي المسلمین بعملیات محفوفة بالمخاطر وان ھؤلاء 

مومن بابیر، حبسي، عیشى مراد، خجو لیلا، ریحان ( ھم كل من 
  ..) راد سلومحمود حاجي، حني م

بعد ثلاثة أشھر عندما أراد ھؤلاء الأشخاص الذین كان عددھم 
) الرحیل من قریة (كفرزى)  سمح لھم مسطو أحمد الرمیني ١٨(

بالتوجھ نحو القرى الإیزیدیة في منطقة لالش، ولكن عندما علم 
اتھمھ بالخیانة، وبعث  -الرماني–عمھ سعید بك أحمد الرمیني 

ً في  رجالھ لمقاتلة ھؤلاء الإیزیدیة غیر المسلحین وتم قتلھم جمیعا
ً في  منطقة (سلوبي) كان شیخ علي من شیوخ آمادین یحمل خنجرا

.ً   خاصرتھ، واستطاع أن یصیب ثلاثة منھم، ولكنھ استشھد أیضا
عندما علم مسطو أحمد أمین بذلك، طلب من عمھ سعید أن 

إلى تلك یذھبا إلى الصید في البراري، ولما ترافقا سویة وصلا 
المنطقة التي حدثت فیھا مجزرة الإیزیدیة، وھنا ناشد مسطو عمھ 

: ً   قائلا
" أنا من أذنت لھؤلاء الإیزیدیة المساكین الذین نجوا من قریة 
كاملة بالتوجھ إلى قرى لالش عند أقربائھم، ولكنك أرسلت رجالك 
ً دون ذنب، و بعد مشاحنة كلامیة قتل عمھ على  وتم قتلھم جمیعا

  . المجزرة " تراب
وھناك أغنیة عن مقتل سعید بید ابن أخیھ یغنیھا الكثیر من 

 المغنین ومنھم المغني خلیل.
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وفي نھایة العشرینات رحل قسم من رجال الباسان إلى قریة 
جلعان (كر عین) بالقرب من صولاغ شرق مركز قضاء شنكال 

رحلوا إلى (كلى  ١٩٣٩كم، عادوا بعد فترة، في سنة  ١١بمسافة 
قلعة بدر) كانت قریة البكوات، وأما الذین كانوا في  -بھ درى 

شنكال فقد عادوا إلى أقربائھم في قریة قلعة بدر، وتم شراء القریة 
  .١٩٧٠سنة   –البك الإقطاعي  –وأرضھا من المالك 

ً لھؤلاء الناجین من تلك  كان أبناء قبیلة القائیدیة یكنون احتراما
  لعون لھم.المجزرة الرھیبة ومدوا ید ا
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 

  
أراد سمو بابیر الأخذ بثأر الشھداء وإنقاذ المختطفات، فتوجھ 
إلى معبد لالش النوراني للقاء سماحة بابا شیخ (شیخ علي إبراھیم 
ً إیاھم بقبول عودة  اوصمان) والأمیر سعید بك بن علي بك، مطالبا

  مختطفات والمختطفین.ال
قال سعید بك بن علي بك : بما أنھم مختطفون لابد من عودتھم 
إلى مجتمعھم إن أرادوا ذلك ولكن یجب أخذ موافقة بابا شیخ فھو 

  .الأب الروحي للدیانة
ً إلى مجلس الأب  ً سیادة الأمیر سأذھب حالا سمو بابیر : شكرا

 ً   .الروحي للحصول على موافقتھ أیضا
إلى المجلس في المعبد وانحنى بقامتھ إلى بابا شیخ  ذھب سمو

َل یدیھ، وطلب منھ الموافقة على طلبھ َب   .وركع أمامھ وق
ً إن شاء الله !! من أنت یا بني ؟   بابا شیخ : خیرا

ً بطلبٍ من سماحتكم   سمو : جئت متقدما
 ً ً سنوافق على طلبك حتما   بابا شیخ : إذ كان الأمر مستحقا

سماحتكم أننا تعرضنا في قبیلة الباسان إلى أبشع سمو : كما تعلم 
ً منا إلا القلیل من الأفراد،  ھجوم من قبل أعداء الإنسانیة ولم یبق
ً سنحاول  ولكن ھنالك بعض الفتیات المختطفات والأطفال أیضا
جاھدین إعادتھم  إلى أحضان القبیلة و الإیزیدیاتي، ونود موافقتك 

  في ھذا الأمر.
  ستطیعون إنقاذھن من براثن الأعداء ؟بابا شیخ : ھل ت

سمو : ھذا الأمر متروك لنا، سنبذل جھودنا للحصول على 
المعلومات عن أماكن تواجدھن في القرى ومن ثم سنحاول بشتى 

  .الطرق الممكنة إنقاذھن
بابا شیخ : بالتأكید سأوافق على عودة الإیزیدیین إلى  أرضھم 

انة أخرى مجبرین تحت ودیانتھم في حال كانوا قد دخلوا دی
  .الضغوط أو التھدید

  .سمو : نشكر سماحتكم على الموافقة
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قبل الخروج من المعبد، شكر الرب لحصولھ على الموافقة، 
وانحنى مرة أخرى لقدسیة المعبد، توجھ إلى فرسھ فامتطاھا وعاد 
ً إلى أقربائھ لیبشرھم بحصولھ على موافقة إعادة  مسرعا

  لى الدیانة الإیزیدیة.المختطفات والأطفال إ
فھو مھموم بما حصل لھم من حملة إبادة وفقدان قبیلة كاملة 
وبین الابتھاج لحصولھ على موافقة عودة المختطفات، وشغل فكره 
بالعدید من المخططات حول كیفیة الحصول على المعلومات 

  . الاستخباراتیة ومن ثم كیفیة عملیة الإنقاذ
مستفسرین عن زیارتھ المباركة إلى  عند العودة استقبلھ الأقرباء

  معبد لالش النوراني 
سمو : عند وصولي إلى المعبد، طلبت من الرب أن یحافظ على 

  . المتبقین من أھالینا، وحصلت الموافقة على عودة المختطفات
أھالي القریة : نشكر مجلس المحفل على ھذه الالتفاتة المباركة 

  إلینا 
بذكاء من أجل الإنقاذ دون خسائر سمو : علینا الآن أن نخطط و

  . بشریة
ً، وفي إحدى القرى رأى  توجھ سمو إلى القرى المسلمة متنكرا

والثانیة ریحان التي  –طفلتین مختطفتین من الإیزیدیة (باران 
ٍ صوفي، تشاجر معھ واستطاع نزع ١٩٨٤توفیت عام  ) عند رجل

  سلاحھ الشخصي، وبعدھا استسلم الصوفي وقال لھ :
  ألا تقتلني وخذ مني ما ترید. أرجوك 

ً ما وأقتلك أینما  ً بي سآتیك  یوما َ  أحدا لن أقتلك ولكن لو أعلمت
  كنت. 

 . أقسم بمقدساتي سأحافظ على كتمان السر إلى الأبد
أرید منك ملابسك وحصانین أحمل على أحدھما الطفلتین 

 والثاني أمتطیھ، وسأترك لك حماري.
ً ملابس احتیاطیة  لعملي الصوفي،  خذ الحصانین ولدي أیضا

ً على حیاتي  . ولكني مازلت خائفا
 أعاھد الله لن أمسك بأذى، شریطة ألا تعُلم  أحدا بي
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جلب سمو الطفلتین إلى أھلھما وقد استقبلھم الأھالي بالزغارید 
 ً والمسرة، وذات یوم و بینما ھو یبحث عن المختطفات متنكرا

ً بعد أن ج ً بالملابس الصوفیة، دخل دارا اع، جلب لھ صاحبھ كأسا
من اللبن الخاثر (ماء اللبن)، لكن أحد أبناء القریة أدرك أنھ رجل 

  متنكر، قال لرجال القریة :
ً وبعد أن جمع  ً ویسارا والله إني أشك بھذا الرجل فھو یلتفت یمینا
علیھ رجال القریة عرفوا أنھ (سمو بابیر) ویخطط للثأر، وإنقاذ 

  المختطفات، قائلین لھ :
ھذه الوجبة الأخیرة من الطعام ستتناولھا، فلن نقتلك إلا بعد 

  الانتھاء منھ.
 ً سمو : لقد جلبتم لي رغیف خبز واحد، أرجو أن تجلبوا رغیفا

 . آخر، كي أشبع ومن ثم قرروا مصیري
ً عن  بعد تناول الرغیفین، اتفق رجال القریة على قتلھ بعیدا

 . لنھرالقریة وعلى الشاطىء كي ترُمى جثتھ في ا
قیدوه وجاء معھ أربعة رجال مدججین بالأسلحة، وحینما اقترب 
من الشاطىء في منطقة الأدغال طلب منھم السماح لھ بقضاء 
الحاجة قبل أن یقتلوه، وبعد أن ابتعد عنھم عدة أمتار، قفز قفزات 
َب بطلقاتھم،  وھو مقید، أطلقوا النار علیھ لكن لعلو الأدغال لم یصُ

م وھم یتشاجرون فیما بینھم كیف سمحوا لھ بقضاء وھنا كان یسمعھ
الحاجة، في اللحظات الأولى انسحب اثنان من الموقع مؤكدین 
لزملائھم أنھما كانا یودان أن یھرب سمو و ما كانا یودان قتلھ، أما 
الاثنان الآخران فقد بحثا عنھ في الأدغال دون جدوى، بعدھا تمكن 

  من فك قیوده والعودة إلى أھلھ.
ً وحملھ بعض الحاجات المنزلیة والنسائیة البسیطة ا شترى حمارا

وزار تلك القرى التي تأوي الفتیات المختطفات ولبس ملابس ذلك 
  .. . الصوفي

  . ..وحاجیات وبأرخص الأثمان. ینادي لوازم
كان یبیع بسعر أقل من سعر الشراء، لذا تتجمع النساء حولھ و 

سماء وإلى  أحادیثھن، حینھا یشترین حوائجھن منھ، یصغي إلى الأ
رأى شقیقتھ (مؤمنة) في قریة (مندكرا) طلب منھا أن تحضر لھ 
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لقمة طعام یتناولھ في دارھا، عندما دخل دارھا نزع العمامة من 
ً باللباس  رأسھ، عرفت مؤمنة أنھ شقیقھا (سمو)  منذ رأتھ متنكرا

  الصوفي.
  تملكھا شعور غریب من الخوف والفرح

  ھاوكاد یغمى علی
  لم غامرت یاأخي؟
  إني أخاف علیك..

  طلب منھا أن تتھیأ للنجاة من ھذه الحالة :
  . لقد جئت من أجلك

 من الصعب أن تأخذني إلى الإیزیدیة. 
 لماذا ؟

ھا أنا قد ولدت بطفل من مسلم ومضى فترة على تواجدي في 
 . ھذه الدار

ً عنك بعدما قتل كافة أفراد عائلتك وأھل  لكنھ اختطفك رغما
 . القریة

ھل المجتمع الإیزیدي یقبل بعودتي إلى أحضانھ، لأني ولدت 
ً من رجل مسلم ؟  طفلا

 . .. حصلت على موافقة المراجع الدینیة في لالش النوراني. نعم
 . إنھا خطوة مباركة من قبلھم

كل إیزیدي یجبره الآخرون على التخلي عن دینھ.... باستطاعتھ 
 . العودة إلى دینھ
 . طفلي الرضیعماذا أفعل ب

 . سنأخذه معنا
 .. والده مسلم ؟. ماذا نستفید منھ

ِ . حینما نخرج .. سیبكي في مھده طفلك فوالده سیسأل عنك
 . وسیشك في ھروبك، فیتعقبنا

ً ماذا أفعل  ..؟. اذا
سأخرج من الدار وأنتظرك خلف التل، احملي طفلك الرضیع، 

 . ضمیھ إلى صدرك وتعالي
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من ابن عمھا الإیزیدي وھو في  خرجت (مؤمنة) مع طفلھا
الثالث من عمره وطفلھا الرضیع من الرجل المسلم وعندما وصلت 
إلى خلف التل عند شقیقھا، سارا في الطریق ثم اختبآ في الوادي 

ً من اللحاق بھم والقبض علیھم  . خوفا
غیر  ) عندما عاد أحمد شاھین إلى الدار علم أن سبیتھ (مومن

یع، ذھب إلى الجیران یسأل عنھا، ھرع موجودة مع طفلھا الرض
  . رجال القریة للبحث عنھا بواسطة البغال والأحصنة

قالت مومن  لأخیھا سمو : إننا نراھم وھم یبحثون ویسیرون في 
  . الطریق ونحن في الوادي

في اللیل خرجنا واتجھنا نحو القرى الإیزیدیة وفي الطریق توفي 
ووصل مستوى الماء إلى فمي الطفل الرضیع، ومن ثم عبرنا النھر 

َ إلا أن أختنق وأغرق وابني فوق رأسي.   لم یبق
بعد مرور شھر، جاء أحمد شاھین إلى قریة (شیخدر) بمنطقة 
ً أي اھتمام،  القائدیة جنوب جبل دھوك، لوحده دون أن یعیر أحدا

 ً   .. ودون أن یحسب لأحد  حسابا
ً : جئت لآخذ   . من الدار مومن  بعد أن ھربت السیدة قال متحدیا

رجال القریة : لقد قتلتم رجال القریة كلھم وسبیتم النساء 
  وارتكبتم مجزرة رھیبة بحق الإیزیدیة.

أحمد شاھین : لقد تعاونتم مع أعدائنا الأرمن وتم ایواء سبع قرى 
 . أرمنیة في قریتكم

. قمنا بعمل إنساني والأرمن أناس مسالمون ولم یكونوا أعداء لكم
ً من فئرانكم ؟)ھل قتلوا ( ..  فأرا

أحمد شاھین : الأرمن یدینون بدیانة المسیحیة وھي دیانة 
 . .. فقتلھم حلال إن لم یعتنقوا الإسلام. الضلالة

ً منكم ومن (فندي قولي محمدي)  رجال القریة : ھذا لیس مبررا
 . قیامكم بمجزرة ضد أھلنا

إلى  أحمد شاھین : في البدایة طلبنا منھم ترك الضلالة والدخول
عالم النور واعتناق دیانة الاسلام، لكن جمیعكم رفضتم حینھا 

 . قررنا مع فندي محمدي قتل الرجال وسبي النساء
 یعني أنك تعترف بلسانك بأنك من قتل رجالنا.
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 . لا یجوز للكفار أن یعیشوا في أرض فتحھا الإسلام
 . لكن الأرض أرضنا نعیش علیھا قبل الإسلام بآلاف السنین

ذلك، لكن تركیا دولة إسلامیة فتحھا المسلمون منذ زمن نعلم 
الخلفاء الراشدین، ولذلك تعتبر أرض الإسلام، ولا یجوز لبقیة 

 الأدیان العیش فیھا حتى یعتنقوا الإسلام.
 ماذا ترید الآن ؟

جئت لآخذ  مومن ، وسأحاسب الذي أخذھا من داري، كیف 
 ین ؟!تجرأ على ذلك، ألم یعلم أنھا زوجة أحمد شاھ

ً من بعض رجال  قرر رجال الباسیین قتلھ، لكن تلقوا اعتراضا
ً من عواقب وتبعات ذلك، لكن السید (أ) قال  قریة (شیخدر) خوفا
ً جمیع  الإیزیدیة  لجمیع أھل قریتھ : بما أنھ جاء من تركیا متحدیا

 فإننا سنسمح لأخوتنا الباسیة بقتلھ ولتكن عواقبھا !!
  . القریةتم قتل أحمد شاھین خارج 

عندما علم رجال عشیرتھ بمقتلھ، قالوا : لقد قلنا لأحمد أنك 
ً بارتكابك المجزرة ضد الإیزیدیة وسبیت نساءھم  اقترفت جرما

قد عادت  ) وأنت كنت قد ترعرعت على خیراتھم، وبما أن (مومن
إلى أھلھا برضاھا، فلا یجوز أن تذھب إلى دار أخیھا في منطقة 

ً .. لذلك لم یخ. بعیدة رج أحد من المنطقة معھ، لكنھ كان عنیدا
   . )٢٢(وتحدى جمیع الإیزیدیة وكنا نعلم بأنھ سیلقى مصرعھ لا محال

بھمة شقیقھا سمو بابیر كتب  ) وحول نجاة المختطفة (مومن
  السید حسو ھرمي :

لقد فكر السید سمو بابیر منذ الایام الاولى لوصولھ مع مجموعة 
لى باعذرة في كیفیة البحث عن شخصا ا ٣٠من الناجین بحدود 

اقاربھ واھلھ وابلغ اولاد عمومتھ بالامر وعلیھ قرر ان یبذل كل ما 
في وسعھ من اجل ھذه المھمة الصعبة وكان لدیھ معرفة تامة 

                                                
في مدینة اولدنبورك، وكذلك عن قولھ  ٢٠١٦-٥- ١قاء مع صدیق باسي یوم ل  )٢٢(  

بمناسبة مرور  ٢٠١٦-٥-١٦في محاضرة لھ في البیت الإیزیدي في اولدنبورك  یوم 
 عام على المجزرة مع السادة الأفاضل (دكتور عسكر بویك رئیس مركز ١٠٠

الدراسات في البیت الإیزیدي، كریت باسي، شفان شیخ علو) المحاضرات بإدارة 
 الباحث في الشأن الإیزیدي بیر خدر سلیمان .
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بجغرافیة وانثوغرافیة الحیاة لعشائر المناطق التي ارتكبت بحقھم 
  .الجریمة

نین، طویل القامھ كان سمو بابیر رجلا اشقر الشعر، ازرق العی
مفتول العضلات وفي ذات الوقت كان رجلا جسورا ومجازفا 
وبارعا في لعب دوره التمثیلي لشخصیات دینیة ومجتمعیة كصوفي 
زاھد یتنقل بین القرى ویدعو بالخیر للناس وكثیرا ما كان یتنكر في 
ار حیث كان یجوب بحمارهِ القرى المسلمة بالمنطقة  ّ شخصیة العط

واني الفخار والبلاستیك والحناء والبسة واقمشة نسائیة یحمل معھ أ
وغیرھا من الأشیاء البسیطة على ظھر دابتھ، فتشتري النساء ما 
یحتاجونھ من لوازم منزلیة وشخصیة فھي فرصة لھن لقضاء 
ار احتیاجات النسوة لجلبھا في  ّ أغراضھن كما كان یدُوّن العط

دوات الزینة والستائر السفرة التالیة، كل ما تحتاجھ الأسرة وأ
واحتیاجات المطبخ والتنظیف حسب ما یتمكن من توفیرھا وبھذا 

 .یوطد العلاقات ویعزز الثقة مع اھالي تلك القرى
كان ینتحل مھنة العطار المتجول كون ھذه المھنة توفر لھ 
الغطاء والفرصة في اللقاء بالأطفال وبنساء القرى ویتعامل مباشرة 

رف اخبار المختطفین والمختطفات والسبایا معھن على امل ان یع
او یلتقي بإحداھن وكان یعرفھم ویحاول بطریقتھ الوصول الیھن 

 . ومن ثم یقوم بإنقاذ المختطفین والمختطفات دون ترك اي اثر خلفھ
سنة من البحث والتحري عن  ١٣استطاع سمو بابیر خلال 

ریحان ( المختطفات في انقاذ مجموعة من السبایا وھن كل من 
، عیشي مراد، خجي لیلا،  َ محمود،حنا مراد، مؤمن بابیر، حبسى
ھسبي، عیشي جانكیر، بیزار الیاس وابنھا الرضیع، ریحان علو 

نقاذ ابنتھ عمرھا ثلاث سنوات وابنھ عمره سنة إبالإضافة الى 
 ).ونصف

م حیاتھ لقاء ھذه المھمة  ١٨٨٦قدم سمو بابیر الذي ولد في عام 
ً لأھلھ حیث استشھد في عام  المقدسة وضحى بأغلى ما یملك فداء

م وھو یحاول انقاذ ناجیة إیزیدیة ولاشك انھ قد انتقم طوال  ١٩٢٩
 . ھذه الفترة من بعض القاتلین لأھلھ

 مؤمن بابیر أول ناجیة إیزیدیة في القرن العشرین
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، متزوجة من ١٨٩٦كانت مؤمن بابیر امرأة إیزیدیة تولد عام 
یھا ابن بإسم عبدو وعمره ثلاث سنوات واثناء السید ناصر ولد

جریمة الإبادة الجماعیة التي ارتكبت ضد إیزیدیي منطقة باسان، 
سنة یوم اختطافھا وقتل زوجھا ومن ثم تم سبیھا  ٢٠كان عمرھا 

 .مع ابنھا الطفل
حین انقذھا  ١٩١٨امرأة جمیلة وذكیة بقیت في السبي لبدایة عام 

ان یكبرھا بعشرة سنوات وجاء بھا من شقیقھا سمو بابیر الذي ك
قریة (مندكرا) الى معبد لالش المقدس وضمن مراسیم دینیة تم 
ً على رأسھا من عین الماء المقدّسة "كانیا سبي" (العین  سكب میاھا
البیضاء) في معبد لالش، كي لا تشعر بالإحباط ولتصفو نفسھا من 

لي ابراھیم خلال تعمیدھا بحضور ومباركة البابا شیخ " شیخ ع
اوصمان " والذي قال "ان الاخت الفاضلة مؤمن بابیر وجمیع 
الناجین والناجیات اطھر من الطھارة ولا غبار على إیمانھم 

وھي دعوة واضحة لأبناء  "ومكانتھم في المجتمع محفوظة 
المجتمع الإیزیدي إلى ضم واحتضان جمیع الناجیات من ذلك 

     . الفرمان وتوفیر الدعم لھن
تزوجت الناجیة مؤمن بابیر بعد نجاتھا من " علو قاسو "  ثم

ولھا منھ ولدان شمو وقاسو وبعد ذلك بوقت قصیر عادت مع 
وبعد ذلك  ١٩٧٣زوجھا الى قریة باسان وعاشت ھناك لغایة 

رحلوا الى قریة قورخ التابع لقضاء بیشریة محافظة باطمان وبقت 
سنة وقبرھا  ٧٩عن عمر ناھز  ١٩٧٥ھناك الى توفت في عام 

 .موجود في مقبرة قورخ
مؤمن بابیر كانت شاھدة عیان على ھذه الجریمة وعاشت فترة 
السبي والاسترقاق وتغییر الدین والتشرید وقتل زوجھا والكثیر من 
اھلھا وكانت تعد ذاكرة قویة نقلت وقائع الإبادة الى الجیل الذي ولد 

لسردیات والتي بعد ھذه الابادة، وبھذا وثقت شفھیا خزین من ا
  . ستبقى في الذاكرة موروثة من جیل الى آخر

قبول المجتمع الإیزیدي في بدایة القرن العشرین للناجیات 
العائدات من السبي اللواتي تعرضن الى الاسلمة الاجباریة والزواج 

  .القسري لیس بالأمر الیسیر بل كان قرارا جریئا ونافذ البصیرة
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وبالرغم من العادات والتقالید الدینیة  وبھذا الإیزیدیون الباسیون
والمجتمعیة السائدة انذاك "قبل اكثر من عام " الا انھم ضربوا 
أروع الأمثلة في التعایش والسلام والعفو واللین والإحسان 

 .والتسامح
بنى الباسیون (قریة كلبدرى) شرق قریة   ١٩٤٠-١٩٣٩سنة 

وا مجمع م عندما بن١٩٧٦(شیخدرى) ومكثوا فیھا حتى سنة 
  (شاریا) 
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 

 
  

تم العثور على سبع جثث في قریة جكانة في بقعة مائیة عمیقة، 
، حینذاك من قبل الغواص (رشو سالو مراد الخالتي) مختار جكان

ً مشھوراً  في نھر دجلة  فقد كان  عرف بمھارتھ وبكونھ سباحا
  یغطس إلى أعماق النھر.

ذات یوم أراد السباحة والوصول إلى عمق تلك البقعة العمیقة، 
وعندما غاص في المیاه فوجئ بمجموعة جثث للنساء مكومة في 
أسفل البقعة ومكدسة فوق بعضھا البعض، صدمھ المشھد ولم 

النھر، یستطع فعل شيء، وعلى الفور صعد إلى الأعلى وخرج من 
وصل الخبر إلى مسامع الأھالي، حینھا كثرت التساؤلات عن العدد 

  وملابس تلك النساء، وھویاتھن، البعض لم یصدقوا.
ھل كانت لدیك معلومات بوجود جثث في القریة وغصت إلى 

  العمق ؟
.. كما تعلمون أنا من المغامرین في سباحة النھر، بین فترة . لا

 . وأخرى أنزل إلى أعماق النھر
ھل  كان ھناك من بین الجثث رجال أم أن جمیعھن  نساء كما 

 تذكر الآن ؟
ما شاھدتھ أربع جثث لنساء وھناك جثث أخرى تحت ھذه الجثث 

 . الأربع لا أعلم لرجال أم نساء ؟
 كیف عرفت أن ھذه الجثث للنساء الإیزیدیات ؟

 .. لم أقل أنھن إیزیدیات، قد یكن أرمنیات
وت واحد : بالتأكید إنھن نساء أرمنیات، قال جمیع الرجال بص

 . لأن حملة الإبادة مستمرة علیھم من قبل الجیش العثماني
 لماذا لم تكن الجثث متناثرة في قاع حفرة النھر؟

یبدو أن العثمانیین قد قاموا بربطھن ثم قتلھن ورمي الجثث في 
 . النھر

.ً  ھكذا ھي حملات الإبادة، مساكین ھؤلاء الأرمن أیضا
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ن من خلال نظرتي إلى ملابسھن، إنھن لسن من الأرمن بل لك
 . إن أغلب الظن أنھن إیزیدیات

 . أنت متوھم، نحن نعلم ماذا یحدث لأخوتنا الأرمن
قرر أھالي قریة (جكان) إرسال مجموعة من الرجال ومعھم  

الحبال إلى تلك البقعة العمیقة لانتشال الجثث ومعرفة ھویات 
  صاحباتھا.

ً طلب من مجی ور القریة أن یوجھ نداء إلى الأھالي للحضور غدا
 ً إلى جلسة طارئة، صعد المجیور إلى سطح بنایة عالیة منادیا
ً للإنسانیة لوجود جثث  ً لعمل جماعي خدمة بالتجمع یوم غد صباحا

  في النھر، وأنھ لابد من انتشالھا.
خرج رجال القریة في الصباح الباكر إلى النھر، غاص (رشو 

ثلاثة آخرین باتجاه قاع النھر، وتبین أن عدد الجثث سبع  سالو) مع
  جثث، تشكل مجموعتین :

كانت عملیة الانتشال صعبة لكون الجثث على دفعتین، الأولى 
ً، والمجموعة الثانیة  أربع نساء تم ربطھن بجدائل بعضھن بعضا

.ً   تتكون من ثلاث فتیات مربوطات الجدائل بعضھا ببعض، أیضا
  . حافة النھر لیتشاوروا مع بقیة الرجال صعد الرجال إلى

  قال أحد الحكماء :
یا رجال القریة، عدد الجثث سبع موزعة على مجموعتین، 

طوق دائري للباس  –تأكدنا من أنھن إیزیدیات من خلال (الكریفان 
  . في منطقة العنق) 

 رجال القریة : ما الصعوبة في انتشالھن ؟
ت بعضھن ببعض في قال رجال الانتشال : إنھن مربوطا

 مجموعتین، ویشكلن كتلتین ثقیلتین. 
رجال القریة : بالإمكان فك الحبال وانتشال كل جثة على حدا، 

 . لتسھیل الأمر
تم ربط جدائلھن بعضھا ببعض ویبدو أنھن رمین بأنفسھن في 

ً على شرفھن.  النھر حفاظا
َ الجثث مترابطة، دلا ِتبق لة رجال القریة : ما دام الأمر ھكذا ل

 . الحفاظ على عفتھن 
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 . بالتأكید الموضوع ھكذا
جثث إلى التآكل من قبل رجال القریة : ھل تعرضت ال

 ؟الحیوانات
 ً  . الجثث سالمة تماما

 رجال القریة : علیھن آثار العیارات الناریة ؟
 . ... یبدو أنھن رمین بأنفسھن قبل وصول العدو إلیھن. لا

الذي یجري لنا ولأخوتنا  رجال القریة : بالفعل عفیفات، ما
 الأرمن من مذابح !

ً بالمسارعة في عملیة الانتشال الجماعي  . لنتخذ أمرا
رجال القریة : لنقرب صخرة كبیرة إلى حافة النھر ونربط بھا 
ً، وأنتم الأربعة  ً محكما الحبل، ونربط رأس الحبل بالجثث ربطا

الشاطئ اربطوا الجثث ثم ارفعوھا ونحن الرجال الموجودون على 
 . سنجر الحبل إلى الأعلى، وبھذه العملیة سنتمكن من الانتشال

وتم الانتشال، وعانى الرجال ما عانوه في تلك العملیة المرھقة 
التي استغرقت منھم الجھد والوقت واستنزفت أعصابھم و 

ودفنت الجثث في مقبرة جماعیة بالقرب من مقبرة  . مشاعرھم
ني (بیر حمزوالھاجیالي الختاري) قول قریة جكانة، وقرأ العالم الدی

الفاتحة) على أرواحھن، وكان معھ  ابنھ بیر عبو  –(سھ ره مة رك 
وتم الدفن  عبر مراسیم تلیق بمكانتھن، ثم بعد أیام  م،١٩٠٢موالید 

ُعلمنا بأنھن من قبیلة الباسان   . أ
ویقول شیخ میرزا الختاري : لقد حكى لنا المرحوم بیر عبو 

ً وطلب مني والدي حضور  حمزو الھاجیالي الختاري، كنت صغیرا
  مراسیم دفن الجثث السبعة، ذھبت مع الوالد، ورأیت الجثث:

كل ثلاث أو أربع من تلك النساء جدائلھن مربوطة بعضھا 
  ببعض.

.ً   وبعدھا سألت المرحوم بیر عبو عن الحادثة أیضا
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دیاتي الكاتب مع بیر عبو حمزو الختاري والحدیث عن الإیز

وحملات الإبادة وكیفیة انتشال جثث ضحایا قبیلة باسان من نھر 
  . دجلة 

  
وذكر اسم قبیلة الباسان في مشور بیر خطیب بسي، مما یعطي 
 ً دلالة بأنھم كانوا متواجدین في عھد الشیخ آدي الثاني وكانوا قوما
عظماء، لذلك ذكرھم في المشور (جملة باسان) ویمتلكون المراعي 

، بركا بةسا، والمزار َ ع وعیون المیاه منھا (طؤظةل، رزینى
  . ) بالاظا، بركا ملا

عاش الباسیون في منطقتھم عیشة حسنة وأقاموا علاقات طیبة 
ھفیركا) العشیرة الأولى ترأسھا  –مع العشائر المجاورة لھم  (شؤفا 

  . (خلف شؤفي) وكان لھ دور مشرف في تنمیة العلاقات
حكم العثمانیین ونتیجة ضعف دولتھم، وفي السنوات الأخیرة من 

حدثت صراعات داخلیة ونشوء حركات وجمعیات، وبرز دور 
الحركات الدینیة المتطرفة والشخصیات الإقطاعیة وھؤلاء أرادوا 
السطو على القرى الأخرى بحجة الدین والكفر وبالأخص القرى 

 . الإیزیدیة والأرمنیة، وكان للحكومة التركیة دور في ھذا المجال
م اندلعت الحملات لإبادة الأرمن، كان ھنالك أناس ١٩١٥في سنة 
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ً أرادوا إنقاذ الأرمن، لكن العدید من رؤساء العشائر الكورد  أخیارا
  . والترك شاركوا في الإبادة

عند إبادة الأرمن قام (عثمان عمر) بجمع مسیحیي سبع قرى 
ً، للحفاظ علیھم  من أرمنیة من" سیرت" ومعھم مطرانھم أیضا

الحملات العثمانیة مقابل مبالغ مالیة، وأتى بھم إلى قریة الباسیة 
للإیزیدیة، فاضطر الأھالي إلى ترك القریة والنزوح إلى البساتین 

ً على أرواحھم ً من  . حفاظا كان رجالھ یحرسون جبال المنطقة خوفا
  . تعرضھم إلى ھجوم

ً على قریة باسا، فالتجأ عثم ان عمر قاد الجیش العثماني ھجوما
إلى الجبل، ووصلت قوة العسكر والمرتزقة إلى جنوب القریة من 

  . جھة (الحبوات)
حینما رأى عثمان تقدم القوات الحربیة صوب المكان، قال : لو 
سعینا لقتالھم لتمكنا من إبادتھم، لكنھ لم یطلق طلقة واحدة وتجنب 

وة القتال معھم، وحقیقة، فإنھ لو قاتلھم، لما استطاعت تلك الق
المھاجمة من الوصول إلى الجبل، لوجود مسلك واحد للصعود إلى 

  القریة في الجبل.
طوقت القریة من كافة الجھات وتم إضرام النیران فیھا واحترق 
البشر والحیوانات الموجودة، و استطاع بعضھم التخلص و 
ً على الأقدام، وحینما دخلت القوات التركیة  الإفلات فھربوا مشیا

القریة قتلوا بقیة الأفراد من القرى السبعة وأبادوھم والمرتزقة 
.ً   جمیعا

ً عن أھالي باسان المتواجدین في البساتین، كان صراخ  ونقلا
  الناس وعویلھم یصلان ذرا السماء.

ُشعلت نیران محرقة ألیمة في القریة، التھمت فیھا ألسنة النار  أ
الدواجن  الأخضر و الیابس : النساء والرجال. الشیوخ والأطفال.

  والإبل والمواشي. كلھم على حد سواء.
اضطرت بعض العوائل الإیزیدیة إلى الرحیل من المنطقة 

ً على الأقدام لثلاثة أیام إذ  . والتوجھ نحو المركھ ھـ (شیخان) مشیا
ً، إلى أن تم وصولھم إلى قریة  ً ویختبئون نھارا كانوا یسیرون لیلا

كر فندك)، ظن العسكر أن (فندیكى) وقبل المغیب وصلوا إلى (معس
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ھذه القافلة ھي للأرمن وأنھا ھاربة من عملیات الإبادة التي تتم 
بحقھم، وأن ھؤلاء الأرمن یریدون النجاة من القوات التركیة. بعد 

  الاستفسار قال لھم المختار: 
  نحن إیزیدیون ونود الذھاب إلى منطقة شیخان.

 . التي بحوزتكمقال قائد المعسكر : نطلب منكم نزع الأسلحة 
ً من اللصوص وعدیمي  رد المختار: نحن نحمل الأسلحة خوفا

 الأخلاق من استغلال فرصة الغدر بنا وقتلنا.
 . قانون الدولة لا یسمح للمدنیین بحمل السلاح

ً للدفاع عن أنفسنا؟  كیف نصل إلى شیخان ونحن لا نحمل سلاحا
 . بإمكاننا إیصالكم إلى مبتغاكم

 كیف ؟
 . سكر سیرافقونكم إلى تلك المنطقةبعض من الع

أعتقد أنكم على یقین بأننا لا نتعرض لأي شخص كان لأن 
العوائل معنا، لكن بإمكان بعض الإرھابیین التعرض لنا ونحن 

 عزل، مجردون من السلاح.
في البدایة اعترض بعض الأھالي على نزع أسلحتھم، لأنھم لا 

م أسلحتھم، لكنھم یستطیعون الحفاظ على شرفھم  وھم عزل أما
انصاعوا إلى العسكر بعد جدل طویل، لأنھم أدركوا أنھم بھذا 

 . سیلحقون الأذى بالنساء والأطفال
وطلب منھم البقاء بالقرب من المعسكر إلى الصباح الباكر، 

  . وسیتم اختیار مجموعة من العساكر لترافقھم إلى منطقة شیخان
اتفقوا مع القرى المسلمة لكنھم خططوا لعملیة إبادتھم في اللیل، و

  . المجاورة للمعسكر بتنفیذ خطة تقتضي عدم نجاة أي شخص منھم
، انطلق موكبھم وعبروا ٢٠١٦ -٥-١٤وفي صباح یوم الأحد 

قریة (فندك)  حتى وصلوا إلى نھر دجلة، وھناك شاھدوا بعض 
المرتزقة العثمانیین بقیادة (أحمد شاھین و فندي كول محمد) من قرى 

ً لھم. -جدید  –كورافا  –(فندك    مسیریك)، قد نصبوا كمینا
ولكون الإیزیدیة منزوعي الأسلحة، لم یستطیعوا محاربتھم، في 

  . البدایة طلب منھم الدخول في دیانة الإسلام، لكنھم رفضوا
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تم إطلاق النار علیھم مع ظھور أول إشعاعات الشمس، في ھذه 
الخیر، إلا أن  الفترة كان من المفترض أن یقوم الناس بفعل 

المجرمین أقدموا على قتل ھؤلاء الأبریاء، وحدثت مجزرة رھیبة، 
لكن أكثر النساء الفتیات ربطن جدائلھن وألقین بأنفسھن في نھر 
دجلة كي یحافظن على شرفھن، وكانت الأمھات یضعن الأطفال 
على رؤوسھن ویسرن في وسط النھر إلى أن یغرقن، كیلا یرین 

  موت أبنائھن.
  وا یبقرون بطون الحوامل بالخناجر وتخرج الأجنة منھا.كان

منظر مقزز لا یمكن وصفھ، نجا القلیل منھم، مجزرة رھیبة، 
  أشلاء الأطفال داخل المھود والعجائز على عكاكیزھم..

أما الذین نجوا عبروا إلى منطقة الھویریة ولم یمكثوا فیھا  
ى إلى قریة توجھوا نحو شیخان وبعد فترة عاد البعض مرة أخر

(باسان) وھم (عمو قاسو، علو قاسو، عمو كورو، نعمو سمو 
بابیر، خلات، مراد ناصر، حجي برحي، میرزا برحي) البعض 
، كلھوكي،  َ منھم سكنوا القریة وآخرون منھم فقد سكنوا قرى (شمى

  . حنیري، قؤراغ، فقیرا)
  . تمكنوا من بناء قریة (قلعة بدر) ١٩٤٠وفي سنة 

) عائلة ومجموعھم من ٤٥شتمل على أكثر من (كانت القریة ت
ً، أما الذین نجوا فكان تعدادھم (٣٨٠ - ٣٧٠( ً.٣٥) فردا   ) فردا

 عمو مراد  
 سلیمان مراد 
 (رشو حاجي) رشو حسو 
 محمود عمو 
 علو الیاس 
 أوصمان علو 
 حسو علو 
 محو سلو محو 
 مھمد محوسلؤ 
 أوصمان مھمد سلو 
 أوصمان علي 
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 جھور علي 
 سمو بابیر 
 قرباء سمو بابیرخلات من أ 
 حجي برھي 
 مرزا برحي 
 حامد جلو 
 علي حامد جلو 
 عمو قاسو 
 علو قاسو 
 سلو حسن جعفر 
 حسن جعفرجعر برھي 
 توزو محمد 
 محو موسى / محو اوسا 
 محمود یوسف 
 فرمان درویش 
 مھمد درویش 
 حمو لیلا 
 عموك رو مھمد 
 مراد ناصر 
 فارس نعمو 
 رشو بكرا 
     محمود جندي -مراد مرمن 
 قرباه علو قاسوفارس من ا 

  
 أما النساء

 سیفي محمود حاجي زوجة اوصمان علو  
  غزال بابیر زوجة حسو علو بو مع طفلتھا قتي وكان

 اشھر ٣عمرھا 
 حفسي زوجة جھور علي بو 
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  عیشي مراد 
 لیلا زوجة محمود عمربوو خجي 

م) إنقاذ المختطفات  ١٩٢٩ –م  ١٨٨٦فقد استطاع سمو بابیر (
) وھي جدة السید ١٩٨٤  -١٩٠٦(وھن كل من (ریحان محمود  

،  ١٩٠٦و حنى مراد سلو جدة المرحوم مراد موالید  –كریت نمر 
، عیشي مراد، خجى، بیزار الیاس، خجي لیلا،  َ مؤمن بابیر، حبسى

، ) عیشي جانكیر، (بیزار الیاس وابنھا ستة اشھر ثم توفي الابن
ھھ  -ریحان علو  . قتي حسو كان عمرھا ثلاثة اشھر عند الإبادة

) بعد ستة أشھر عثر سمو بابیر على ابنتھ البالغة من العمر –سبي 
ثلاث سنوات كانت لا تزال حیة تحت الجثث وابنھ ذا السنة 
ونصف، الذي كان لا یزال في ملابسھ المدمیة والرثة)). لكنھما 

 . توفیا بعد حین
علو –خلات مراد  -الذین عادوا سبعة أشخاص / سمو بابیر 

علو –حمو فاتو  –میرزا برھي  -حجي برھي  -قاسو عمو  -قاسو
  ) خوارزى جمو -فارس ابن عم علو قسو بوو–فتو 

سمو اسم والدتھ (مرؤ)  تعھد لخالھ بألا یتزوج إلا بعد أخذ الثأر، 
كان كریفھ (سعید مالا دلي وحجي ابراھیم) طلبا منھ الزواج، 

من قریة  بعدھا طلب منھ (جمیل جتو) الزواج لذا تزوج  من فتاة
(حمدون) الخالتیة، وبعدھا أدركت الحكومة أن (سمو بابیر) 

  . ١٩٢٩متواجد في المنطقة فألقي القبض علیھ ومن ثم قتلھ في سنة 
 َ .. من منطقة . كانت الفتاة (ریحان) مختطفة في قریة باكرتى

  . مندكرا
ذات یوم كان سمو یبحث عن المختطفة (ریحان محمود) 

  أحد رجال القریة : بملابس الدراویش فقال
... . لقد سمعنا أن (سمو بابیر) یبحث في القرى عن المختطفات

  فرد رجل آخر :
َ منھ   أنا على علم الیقین بان (سمو) قتل منذ الیوم الأول ولم یبق

إلا العظام في المقبرة الجماعیة للكفار، رد علیھم سمو وھو متنكر 
ً وھو بالملابس الصوفیة : أنا مع كلام الرجل الأو ل سمو مازال حیا

 . في أوج قوتھ
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 

 
  

ولمعرفة المزید من المعلومات الكاملة حول ھذه الحملة الشرسة 
أجرینا لقاءات (بالفیدیو) مع العم (شمو علو قاسو الباسي) الذي 

معلومات كاملة عن حملة ناھز التسعین من العمر، حیث یمتلك 
) كانت ١٨٩٦الإبادة لأنھ رافق والده ووالدتھ (مؤمن بابیر تولد 

متزوجة من رجل اسمھ (ناصر) أصبحت سبیة بعد أن اختطفھا 
أصحاب الأفكار الصحراویة، وبعد نجاتھا تزوجھا والده (علو 

  . ١٩٧٥قاسو) وتوفیت عام 
  

  

  
  

  .یق باسيالصورة/ الكاتب مع السید شمو قاسو والكاتب صد
  

: عند حدوث قال شمو قاسو ابن مؤمنة حسب قول والدتھ
المجزرة رمت النساء والفتیات أنفسھن في النھر، ووضعت النساء 
أولادھن على رؤوسھن لعبور النھر و كنت أنا من ضمنھن 
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وضعت ابنتي فوق رأسي، كنت مرتبكة، خائفة، ھلعة، وفجأة 
ت عنھا، ورحت سقطت ابنتي من على رأسي في الماء. بحث

  أصرخ، وعندما انتشلتھا، كانت في اللحظات الأخیرة من الحیاة:
لا أعلم كیف أعبر أو أغرق؟. سحبني رجال أحمد شاھین  

 -مرادى  -قبیلة الباتویة تتكون من سبع عشائر/  كجا ( الباتویي 
موسى رش)  مع أربع نساء أخریات من النھر، حاول  -باتوي 

  . ر لكني ھجمت علیھ ومنعتھأحدھم قتل ابني بالخنج
وفي لقاء مع زوجة شمو قاسو قالت : كانت حماتي تتحدث لنا 
ً عن ھذه الحملة البربریة الشرسة ومأساتھا عند الخطف  دائما
 ً وكیف ألقین بأنفسھن ھي ومن معھا من النساء في النھر حفاظا
على الشرف، ومعاناة المختطفات وبیعھن إلى الرجال المسلمین 

ل معنا معاملة السبایا، وكذلك كیف استطاع شقیقھا (سمو والتعام
  بابیر) إنقاذھا مع نساء أخریات من براثن العدو.

واللقاء الثالث مع الكاتب (صدیق خالد سمو بابیر الباسي) لأن 
جده كان رئیس القبیلة وقد نجا من الحملة بعد أن فقد كافة أفراد 

ذُكر حیث أنھ استطاع  عائلتھ، ولسمو بابیر مواقف بطولیة عدیدة  ت
أن ینقذ الفتیات المخطوفات بعد مرور سنة وسنتین، وقتل العدید 
من أعدائھ ومن ثم نال الشھادة في سبیل الأخذ بثأر الكثیرین من 

  أبناء قبیلتھ.
قتل علو والد شمو وزوج مؤمنة من قبل مسلمي قریتھ ویقول 

ار القریة شمو  باني كنت حینھا في الثالثة من عمري وادعى مخت
بان الدبة ھي من قتلھ وحینما سألت العم مسطو قال : بان ھناك آثار 
ضرب الحجارة على رأسھ وفقد الحیاة نتیجة تلك الضربات فھل 
یعقل بان الدبة استطاعت ان تمسكھ وتضربھ بالحجارة حتى تتحطم 

  جمجمة رأسھ 
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 
  

  تنقسم ھذه العشیرة الى فرعین :
   . ) عمو قاسو / علو قاسو / عمو كرو( عائلة " قاسو میھرو "  – ١
نمو سمو باپیر / سلو محو / خلات مراد / ( عائلة باپیر خالد  – ٢

  . ) مراد باپیر ناصر / حاجي برھي
م قتل حوالي  ١٩١٦/  ٥/  ١٤في المجزرة التي حدثت بتاریخ 

وبعد المجزرة  . Basiyanأیزیدي من عشیرة  ٤٠٠الى  ٣٥٠
الایزدیین الذین بقوا لم یعودوا مجتمعین ، ولم یعد بإمكانھم حمایة 
أنفسھم ، فعادوا مجددا تحت حمایة ووصایة عشائر " اوصمان 

لذلك تسمى عشیرتھ  Tanzêrêكان مسلما من قریة ( عمر " 
  .)٢٣() Hevêrkaوالبعض یسمیھم  Tanzêrîبأسم

) الى ١٩٢٨) عوائل من الباسیین في عام (١٠ھاجر بحدود (
 ) جلعین( منطقة سنجار بسبب الظروف المعیشیة وسكنوا في قریة 

الواقعة جنوب غرب مدینة سنجار، و قد مكثوا ھناك لمدة عام واحد 
) ١٩٣٩ثم عادوا مرة اخرى الى قرى لحفا قائیدیا، وفي عام (

وقد قاموا بشراء اراضي  )٢٤() ريقلعة بد( استقروا في قریة 
القریة من الملاكین (یوسف خیدو دانیال، و الدكتور صلاح نجیب 

)، وفي نیسان ١٩٦٨( في عام  ) اوات الموصلكالعمري من ب
) تم اسكان اھالي قریة قلعة بدري و اھالي قرى تلك ١٩٨٧(

  المنطقة جمیعا في مجمع شاریا من قبل الحكومة العراقیة انذاك.
غ عدد عوائل الباسیین الساكنیین في مجمع شاریا في عام یبل 

) نسمة ٨٠٠) عائلة وعدد نفوسھا حوالي (١٥٠) حوالي (٢٠٢٢(

                                                
  " HebûnûTunebûnaêzdiyanكمال تولان من كتابھ " )٢٣(
قلعة بدر ھي إحدى ھذه القلاع التي بنیت لغرض الاستخدامات العسكریة   )٢٤(

دوستكا) بین مدینة دھوك  –سینا  –على قمة في جبل (زاوا وبھدف الحمایة، وھي تقع 
) كم، وفي ٨ومجمع شاریا، وفي غرب تلك القلعة ھناك قریة (الوكا) والتي تبعد (

   .) كم٥الجنوب مجمع شاریا على قرابة (
ھذه القلعة التي سمیت القریة التي سكنھا الباسیون باسمھا ( قریة قلعة بدري) وھي قلعة 

  في القدم  والتي مرت بعصور عدة قدیمة . أثریة موغلة
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اطباء و مھندسین و ومدرسین ومعلمین و ( ومن افرادھم اصبحوا 
ضباط و حقوقیین و اساتذة جامعة و موظفین في مختلف 

  .) الاختصاصات و آخرین
ئل الباسیین المھاجرة من العراق الى وایضا ھناك عدد من العوا

، ) ٢٠٢٠الى  ١٩٨٣( الدول الاوربیة ودول اخرى في الفترة 
) ٥٤٠) عائلة ویبلغ عدد افراد ھذه العوائل بحدود (١١٥وعددھم (

) عوائل باسیة، اما ٥فردا، و ایضا تسكن في مجمع خانك حوالي (
لاوربیة بخصوص عوائل الباسیین المھاجرة من تركیا الى الدول ا

  . ) عائلة٣٠فإنھا اكثر من ( ) المانیا( وبالتحدید 
اما بخصوص عدد الباسیین الذین ھاجروا من قریة باسا بسبب 

) شخص وان عدد الذین وصلوا الى العراق ٤٠٠الفرمان حوالي (
) رجل و ٢٩) ھم (١٩١٦بعد الابادة الجماعیة التي حلت بھم عام (

اشھر و  ) ٣ت و طفلة بعمر () سنوا١٠) نساء وطفلتین بعمر (٦(
  -كما ھو موضح ادناه :

 ) بدون ذریة١٩٥٩عمو مراد، توفي عام ( 
 سلیمان مراد توفي بدون ذریة 
 رشو حاجي توفي بدون ذریة 
 محمود عمر 
 علو الیاس 
 أوصمان علو 
 حسو علو 
 محو سلو محو 
 د محو سلومھم 
 أوصمان مھمد محو 
 أوصمان علي 
 جھور علي توفي بدون ذریة 
 سمو بابیر، عاد بعد سنة من الفرمان الى منطقة خالتا في تركیا 
 خلات عاد بعد سنة من الفرمان الى منطقة خالتا في تركیا 
 حاجي برھي عاد بعد سنة الى منطقة خالتا في تركیا ایضا 
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 قة خالتا في تركیا ایضامیرزا برھي عاد بعد سنة الى منط 
 حامد جلو

  م١٩٧٣علي حامد جلو توفي عام 
  عمو قاسو عاد بعد سنة الى منطقة خالتا في تركیا 
 علو قاسو عاد بعد سنة الى منطقة خالتا في تركیا 
 ) ١٩١٩حسن جعفر توفي عام( 
 ) ١٩٦٧سلو حسن جعفر توفي عام( 
 توزو مھمد 
 محو موسى توفي بدون ذریة 
 بدون ذریة محمود یوسف توفي 
 حمو لیلا 
 مراد ناسر عاد بعد سنة الى منطقة خالتا بعد الاحداث 
 فارس عاد بعد سنة الى منطقة خالتا بعد الاحداث 
 حسو مھمد توفي بدون ذریة  
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وثیقة تاریخیة تؤكد عراقة ھذه القبیلة (الباسان في مشور ختیب 
  .)٢٥( )بسي

 
دیة المعروفة وجاء ذكرھا في قبیلة باسا من القبائل الإیزی 

مشورة (ختیب بسي بن بوتار) التي كتبت في القرن الثاني عشر 
  . المیلادي/ عھد شیخ حسن بن شیخ آدي الثاني
جمیعھم من  ) بوتار –یذكر في المشور جملة باسان (باسا سلو 

البیاریة ،حیث ان البیر بوتار ھم بیرانیة قبیلة باسان وحفظة 
  .في جولة بین القرى الإیزیدیة إبان  الإبادةالمشور وقد كانوا 

في النصف الأول من القرن  ) المشور( كتبت ھذه المخطوطة   
 یرپالسابع الھجري في لالش بایعاز من الشیخ حسن العدوي الى 

، وفیھ ثبت لأسماء القبائل الذین ھم مریدیھ بوتار یرپبن  سيپختیب 
یھم وذكر أملاكھ ختیب) من حقوق عل یرپومواطن بعضھم ل (

  . والرسوم والضرائب التي یحق لھ جمعھا واستیفاءھا
كتبت المخطوطة بحضور وشھادة جملة من المشایخ  وقد

وتتضمن قصیدة للشیخ أدي بن مسافر الشامي وذكر أربعین شیخا 
 یارپمن معاصریھ وأربعین آخرین من الشیوخ وألا  یرپو 

المخطوطة ملحق لھا  المعاصرین لحفید ابن أخیھ الشیخ حسن ومع
یر ختیب فیھ پلحفیدة  ھ١٢٦٣في سنة   گةكتبھ میرزا امام المر

جیلا مع التأكید على أسماء القبائل  ٢٣ختیب عبر  یرپشجرة عائلة 
والأفخاذ الذین ھم من مریدیھ وذكر مناطق تواجد المریدین وما 

  . من حقوق علیھم یرھملپ
 

                                                
، ص  ١٩٩٤دھوك  ٣-٢بیر خدر سلیمان،  مشورات الایزیدیة، مجلة لالش العد . ٢٥(

١١٣-٩٥. 
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 
  

لمعرفة كیفیة نقل المطران من مأواه إلى القرى الإیزیدیة مع 
بقیة القرى المسیحیة، ومن ھم الذین أنقذوه ولماذا قتلوه لیصبح 
ً، اعتمدت على مجموعة من الشھادات من مواقع الإنتریت أو  شھیدا
الكتب الإلكترونیة، لكن السید أدمونلاسو قد جمع تلك الشھادات في 
كتیب صغیر ولذلك أشرت بالمصدر إلى ھذا الكتاب، وكذلك مقال 
لموقع بطریكیة بابل الكلدان(شھادات موثقة تشیر إلى استشھاد 

  المطران أدي شیر).

  
  

  احتجاز المطران تحت المراقبة
  

 یقول الأب بولس بیرو بشھادتھ مذكرات الأب جاك ریتوریال
ى أن أوقف مار أدي شیر، قبل أن تسُفر القافلة الأول : )٢٦(دومنیكي

وعھد أمر حراستھ إلى أحد أفراد شرطة سعرت، المدعو (نور الله 
وقتل خادمھ (اسكندر ابح الكركوكلي) أمام دار  .بن مولود)

                                                
ترجمة  الأب بولس بیرو  بشھادتھ مذكرات الأب جاك ریتوریالدونمنیكي، .)٢٦(

 ٣٧٠_  ٣٦٧ص   جوزیف الیشوران
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ً في قبو المركز الحكومي. )٢٧(الحكومة ، وبقي سیادتھ مسجونا
وھناك لقي أصناف الإھانات، وعانى من الحرمان وجرد من مالھ 

لكنیسة، بعد أن ھددوه بالقتل، وأضاف الاب بولس:، ومن مال ا
ً منھ على  حاول إنقاذه أحد آغوات طنزي المدعو عثمان آغا، ردا
المعروف الذي أسداه نحوه سیادتھ، وعلى الخدمات الجلیلة التي 
قدمھا لھ في مناسبات عدة، بالأخص لقاء ما أبداه سیادتھ من عطف 

ن. فما أن بلغ عثمان نبأ توقیف نحو عائلة بدر خان أمیر أكراد بوتا
ً بحیاتھ،  المطران أدي شیر، حتى بادر إلى إنقاذه في الحال مخاطرا

من رجالھ الشجعان مدججین بالسلاح.  ١٥فأرسل إلى سعرت 
فتوجھوا إلى منزل نور الله وانذروه وھددوه باسم الآغا عثمان، إن 

ً معافى، سینھبون قطعانھ  لم یسلم إلیھم المطران أدي شیر سالما
ویحرقون مزارعھ. فرضخ للأمر الواقع، وفضل أن یسلم لھم 
المطران من أن یخسر قطعانھ وزرعھ. لذا أسلمھ لھم، فھربوا بھ 

مقر إقامة  ،طنزي متسترین تحت جنح اللیل، حتى بلغوا بھ قریة
ً على الأقدام من الآغا عثمان، الواقعة  على بعد ست ساعات سیرا

سعرت، وھناك رحب بھ الآغا أحر ترحیب. إلا أن الشرطي نور 
الموكول على حراسة المطران، تعرض إلى سخط رؤوسائھ   الدین

وعقابھم، رغم محاولتھ تبرئة ذاتھ بتبریر موقفھ. وفي تزاحم تلك 
ة لرد الأحداث اضطر عثمان آغا ھو ورجالھ إلى مغادرة القری

ھجوم قام بھ أعداؤه على ممتلكاتھ. ولحرصھ الشدید على حیاة 
إلا أن محمد )٢٨( .دیري بسان” المطران خبأه بكھف في ھضبة

أفندي أخ النائب عبد الرزاق، ذلك المشھود لھ بحقده على 
إلى دمائھم، أبلغ السلطات بھرب المطران  المسیحیین وتعطشھ

أفندي بقیادة كتیبة من  واختفائھ. فكلف الملازم الأول حمدي
وفي دیري بسان اشتبك  . الخیالة، لیتعقب ثار المطران الھارب

رجال الأمن العثماني مع حراس المطران، في معركة غیر متكافئة 
ً أمام عدد وعدة المھاجمین، إذ حین نفذت  لم یصمدوا فیھا طویلا

                                                
، ٢٠١٥م)، نینوى ١٩١٥-١٨٦٧إدمون لاسو، المطران الشھید أدي شیر ( )٢٧(

 ١١ص
 المقصود قریة باسانالایزیدیة . )٢٨(
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ذخیرة الحراس لاذوا بالفرار تاركین المطران لقدره، فریسة بین 
أیدي مجرمین خلت قلوبھم من المشاعر الإنسانیة. وحالما وجدوه 
ً بدمائھ.  ً مضرجا ً من نیران بنادقھم فأردوه قتیلا أطلقوا علیھ وابلا
وھكذا فارق الحیاة ھذا المؤرخ الكبیر والحبر الأثیل، الذي أدى 
خدمات جلیلة لأمتھ والإنسانیة. وتحیة إجلال للأكراد ھؤلاء وإن 

ً. إذ اشتھروا بالقس وة، إلا أنھم في ھذا الموقف أبدوا شھامة ونبلا
عملوا جھدھم لحمایة ھذا الرجل العظیم. ولكن ما حیلتھم أمام 
ً وعدة، والمتفوقین أكثر في  العثمانیین المتفوقین علیھم عددا
بربریتھم وھمجیتھم، إذ لم یتورعوا من قتل رجل من ھذا الطراز 

ادة، ویتمتع الآن بالسعادة الأبدیة الفرید. عزاؤنا أنھ نال إكلیل الشھ
  .)٢٩(في الأخدار السماویة

لقد ألقي القبض على  :)٣٠(وبشھادة الخور أسقف فیلیبس شوریز
، وبعد أن ١٩١٥سیادة المطران أدي شیر في أواخر شھر أیار سنة 

لیرة عثمانیة إلى المتصرف، لم یودع السجن  ٥٠٠دفع فدیة قدرھا 
ریة في دار المطرانیة، تحت رقابة إنما بقي تحت الإقامة الجب

  (صدیق بدر الدین) مدیر الشرطة. 
وفي إحدى اللیالي أرسل عثمان آغا رجالھ إلى دار المطرانیة، 
ً بزي  وأنقذوا المطران بعد أن دلوه من فوق سور البنایة متنكرا
كردي. وتوجھوا وإیاه إلى منطقة البوتان، حیث التحق بھ وجھاء 

واحتموا بقریة طنزي  . د ومار كوریالقرى صدخوقطمس وحدی
الیزیدیة الواقعة إلى شمال بلق. إلا أن حكومة سعرت سرعان ما 
عرفت بھرب المطران فلاحقتھ واكتشفت موقع اختبائھ، فأرسلت 

                                                
ترجمة   المسیحیون بین أنیاب الوحوش: مذكرات الأب جاك ریتوریالدومنیكي )٢٩(

 .٣٧٠_  ٣٦٧ص   جوزیف الیشوران
. دخل ١٩٨٢الخور أسقف فلیبس شوریز: كلداني من سعرت ولد فیھا سنة  )٣٠(

ً سنة ١٨٩٨وصل سنة المعھد الكھنوتي البطریركي بالم . علم في ١٩٠٧. رسم كاھنا
ً، بعدھا  ً بطریركیا مدرسة دیر مار یعقوب للآباء الدومنیكان، ثم عین في بغداد وكیلا
ً للقصادة الرسولیة لبلاد ما بین النھرین  خدم في البصرة، ومنھا انتدب سكرتیرا

لموصل. سنة بالموصل، وإلى جانب ھذه المھمة علم في معھد مار یوحنا الحبیب با
ً على الجزیرة العلیا الكلدانیة، التي توافد  ١٩٣٧ ً رسولیا أقامھ الكرسي الرسولي مدبرا

 ١٩٣٨إلیھا الناجون من مذابح السفر برلك. توفي في بیروت سنة 
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في أثره مفارز من الدرك، فحاصروا القریة واحرقوھا وقتلوا 
فھرب  سكانھا الیزید والمسیحیین على حد سواء. وغافلھم المطران

ً بعثمان آغا، وتحین فرصة لیتسلل إلى طریق  إلى الجبل محتمیا
جبلي متعرج، لعلھ بذلك یواصل سیره إلى الموصل برفقة مجموعة 

إلا أن الدرك ھددوا الآغا بالقتل إن لم  . من رجال الآغا المسلحین
یدلھم على الطریق الذي سلكھا المطران الھارب، فدلھم ولحق بھ 

بسلاحھم. وعلى سفح الجبل أدرك الحرس الدرك المدججون 
والمطران وفتحوا علیھم النار، وجرت مقابلة حامیة الوطیس بین 
ّوا الأدبار وتركوا  الطرفین. وعند نفاد ذخیرة حراس سیادتھ، ول
المطران بید الدرك، الذین ألقوا القبض علیھ واقتادوه إلى رئیسھم، 

ً  الذي أمر برمیھ بالرصاص. فرجاھم المطران أن یمھلوه قلیلا
ریثما یتھیأ للموت، عندئذ خلع لباسھ الكردي وارتدى ثوبھ الأسقفي 
ً لیقول  ً. وبعد مضي عشر دقائق ھب واقفا ثم جثا على ركبتیھ مصلیا
لأولئك الرجال المصوبین إلیھ بنادقھم: ھا أنا ذا مستعد للموت. 
وللحال أطلقت علیھ خمس رصاصات اخترقت صدره، وھوى 

ً بدمائھ الزكیة، لتصعد روحھ الطاھرة على أثرھا ص ً مضرجا ریعا
إلى باریھا متوجة بإكلیل الشھادة. وھذه الروایة قصھا أحد الرجال 
الخمسة الذین أطلقوا النار على المطران أدي شیر، بینما كان في 
حراسة مدیر بنك الحكومة العثمانیة وھو في طریقھ إلى الموصل، 

د نقل عن المطران أدي شیر قولھ: لیلتحق ھناك بمنصبھ الجدید. وق
أن الإمبراطوریة العثمانیة لن یطول حكمھا أكثر من خمس سنین، 

 (٣١) .ولعلھا نبؤة، وقد تحققت فعلاً 
  

في مطرانیة حلب الكلدانیة وثیقة   :أما شھادة السید عبدو بزر
  :صموئیل شوریز ) المطران( الأب  بخط

قریة  ني إلىذھبت مع الجیش الألما ١٩١٦في سنة 
لشراء مستلزمات لأجل صناعة الأكلاك. وھذه القریة تقع  طنزي

في جبال البوتان بین مدینتي الجزیرة وسعرت. وھناك التقیت 
                                                

ترجمة   مذكرات الأب جاك ریتوري الدومنیكي  المسیحیون بین أنیاب الوحوش )٣١(
 .٤٠١_  ٤٠٠ص   جوزیف الیشوران
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ً: تعود  ّ ما جرى للمطران شیر قائلا عثمان آغا الذي قص علي
ّ  ١٩١٣صداقتي الحمیمة مع المطران إلى سنة  عندما حكمت علي

ً، فذھبت إلى سعرت والتقیت الحكومة العثمانیة بالإع دام غیابیا
ً لھ قضیتي. فاستقبلني أحسن استقبال ومضى بي  المطران شارحا

وخبأني عندھم، وطلب منھم  الآباء الدومنیكان” إلى دیر البواتري
التوسط لدى القنصل ألفرنسي في استنبول للحصول على عفو من 

عندما  ١٩١٥الحكومة لي. وبالفعل نلت العفو بجھودھم. وفي سنة 
بدأت المذابح بحق المسیحیین علمت أن المطران یعاني الكثیر من 
بنا  ّ ً مع ثلاثة من أخوتي إلى سعرت وھر المضایقات، فذھبت لیلا
المطران وجئنا بھ إلى قریتنا طنزي التي تبعد مسیر ست ساعات 

ً على الأقدام.   سیرا
عكید  وقد روى ما سمعھ من الأخوین   (٣٢):شھادة السید حنا جلو 

  :ورسول آغا وھذا نص الشھادة
وصل إلى عین دیوار أخوان كردیان ھما: عكید آغا ورسول   

آغا أبناء اسماعیل آغا أحد زعیمي بلدة طنزي الكائنة في جبال 
ً من سخط  البوتان جنوب شرقي تركیا، وكان خروجھم ھربا
مصطفى كمال أتاتورك الذي أعدم المئات من زعماء الأكراد 

. وقد تعرفت علیھم، ومع الأیام توطدت العلاقة بیننا. وآغاواتھم
فأخذا یرویان لي عن المجازر التي ارتكبوھا بحق المسیحیین 
المسالمین في طنزي، وفي سیاق الحدیث ذكروا حادثة قتل 
المطران أدي شیر، وكیف كانوا السبب المباشر في قتلھ. وقالا لي: 

بحق المسیحیین الأبریاء  یبدو أن الجریمة ألفظیعة التي ارتكبناھا
المسالمین، وخاصة بحق المطران أدي شیر، ھي التي تلاحقنا 
الآن. ویبدو أن الله ینتقم منا الآن جزاء ما اقترفناه بحق المسیحیین، 
ً. و نحن ھاربان من  ً نھارا فھا ھو ذا ضمیرنا یؤنبنا ویعذبنا لیلا

كراد ملاحقة مصطفى كمال زعیم تركیا، فقد كنا من زعماء الأ

                                                
لمدعو حنا جلو ینحدر من قریة میدن القابعة في طور عبدین. نزح إلى سوریا ا )٣٢(

وانضم إلى الجیش الفرنسي، وترقى إلى رتبة كردیموبیل لدى المستشار الفرنسي في 
منطقة عین دیوار، والواقعة في أقصى شمال شرق سوریا، على المثلث الحدودي بین 

 سوریا وتركیا والعراق عند نھر دجلة.
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الأغنیاء في منطقتنا، نملك الكثیر، نأمر وننھي كما نشاء. أما الیوم 
 .ً فنحن مھاجران وھاربان من وجھ العدالة، ومطاردان لا نملك شیئا
أما قصة مقتل المطران أدي شیر فقد جرت على الشكل التالي: لما 
بدأت المجازر بحق المسیحیین وتم القضاء على معظمھم، فر 

شیر من سعرت، وتوجھ إلى قریة طنزي لدى المطران أدي 
ً على عثمان آغا، أراد  صدیقھ عثمان آغا، ولما حل المطران ضیفا
عثمان الرجل الشھم أن ینقذ المطران من المصیر الأسود الذي حل 
ً إلى  ً أن ینقلھ سرا بالمسیحیین. وقد دافع عنھ وأنزلھ في داره، مزمعا

ً أن تلك المنطقة  ً من مدینة الموصل. علما كانت قد فرغت كلیا
.ً ُبحوا جمیعا   الوجود المسیحي لأنھم ذ
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 
  

: حاول إنقاذه أحد آغوات طنزي  )٣٣(یقول الأب بولس بیرو 
ً منھ على المعروف الذي أسداه نحوه  المدعو عثمان آغا، ردا

مناسبات عدة، سیادتھ، وعلى الخدمات الجلیلة التي قدمھا لھ في 
بالأخص لقاء ما أبداه سیادتھ من عطف نحو عائلة بدر خان أمیر 
أكراد بوتان. فما إن بلغ عثمان نبأ توقیف المطران أدي شیر، حتى 
ً بحیاتھ، فأرسل إلى سعرت  بادر إلى إنقاذه في الحال مخاطرا

ً من رجالھ الشجعان مدججین بالسلاح.   خمسة عشر رجلا
شمو قاسو عن والده: آدي شیر استجار  بینما ذكر لنا السید

ً، فكلف  بعثمان عمر التنضي الذي انتفض ضد العثمانیین سابقا
ً أكثرھم من الإیزیدیة الباسیة لیطمئن  عثمان أحد عشر شخصا

عمو  –المطران وأنقذ المطران من مدینة سیرت وھم (شمو مسطو 
ن ناصر مراد) واثنان من كرفا –قاسو، سمو بابیر، خلات مراد 

  .الإیزیدیةھما (محو فیتو وسعید ابراھیم)
أرادوا جلبھ، حملنا أدوات الحفر لغرض حفر أسفل غرفتھ، 
كانت الغرفة مبنیة من الكلس بینما الشبابیك مصنوعة من الحدید، 
كانت الحراسة مشددة وتطلق الصفارات في الھواء من قبل الجیش 

القصر إلا بعد منتصف  العثماني والمرتزقة لم نستطع الاقتراب من
اللیل  حیث ساد الھدوء والجمیع خلدوا إلى النوم عدا مجموعة من 
الحراس، فانتھزنا الفرصة بالوصول إلى  القصر تحت الظلام كان 
ھنالك شباك خلفي، نزلنا منھ بعد قطع حدیده، السید  كان السید 
ً، لذا قمنا بإنزالھ من یدیھ، ثم نزلناه وحینم ا شمو مسطو طویلا

وصل أسفل قدمیھ إلى الأرض سحبنا أیادینا منھ، جاء بالمطران 
ً لم یستطع الخروج من ھذه النافذة، نزع ملابسھ  لكنھ كان سمینا

  .وأخرجناه

                                                
ترجمة جوزیف   مذكرات الأب جاك ریتوریالدومنیكي )٣٣(لأب بولس بیرو ا )٣٣(

 ٣٧٠_  ٣٦٧ص   الیشوران
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ً، اختبأ  ً طویل القامة وسمینا وأضاف شمو : كان المطران رجلا
في قبو صغیر، حاولنا إخراجھ لكننا لم نتمكن فتخدش جسمھ و 

  ً أدمى ملابسھ، ألبسناه الملابس البوتانیة (شال وشبك) نزف دما
وخرجنا متنكرین، بالرغم من تواجد العسكر من دار المطرانیة، 

  .)٣٤(ومن دیركا
لكن المطران لم یطمئن وطلب أن یرافقھ رجل مسلح في الجبل 

  فرافقھ شمو مسطو الباسي وتولى مھمة حمایتھ.
من قریة طنزي أتى أوصمان عمر باشا ال بدرخان التنزي 

بسبع قرى  ١٩١٦وبتوصیة من آدي شیر مسوولالدومنكان سنة 
 -خنیسة  -كنیاس -قوتمس-قنیاز—دیرك العلیا -أرمنیة (دیرك

(الاول من  ١٠١٦-٥-١٤حدید) إلى قریة باسان لحین  -بھنكوف 
شھر أیار الشرقي)، بعد أن دفعوا ما یمتلكون من المال والذھب 

  .إلى أو صمانب اشا
 ٥یذكر إدمون لاسو : أن عثمان  أرسل یوم السبت  بینما

ً من  ٢٠١٥حزیران  ً مسلحا أخاه محمود آغا مع خمسة عشر رجلا
رجالھ الأشداء خفیة إلى سیرت (سعرد) ومن بینھم اثنان من 
المسیحیین من قریة حدید لتدبیر وسیلة لتھریب المطران، وعندما 

ً على وصلوا سعرد الواقعة شمال طانزي بمسافة ست سا عات سیرا
الأقدام، ھددوا الشرطي المكلف بحراسة المطران، ودخل محمود 
آغا ورجالھ تحت جنح اللیل إلى دار المطرانیة وألبسوا سیادتھ 
الملابس الكردیة وأخرجوه من السیاج الخلفي للكنیسة، ومشوا بھ 
في طرق ملتویة كیلا یكشف أمرھم، ولكن الحارس أخبر مسؤولیھ 

ىء ساحتھ، فلاحقتھم مفرزة من الشرطة وعندما بالأمر كي یبر
أدركتھم جرت بینھما مناوشات تمكن فیھا رجال الآغا محمود من 
الانفلات والھرب، وكان أحد رجالھ اسمھ (سمو الإیزیدي) من 
قریة (باسان) القریبة من طنزي قد حمل المطران أدي شیر على 

ً عن المفرزة، حت ى وصل ظھره وشده بحزامھ وسار بھ بعیدا

                                                
 )  ٢٠١٦-٩-٧(مقابلة مع شمو قاسو علو یوم  )٣٤(
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الجمیع (طنزى) بعد جھد كبیر ومسیر طویل اجتازوا خلالھ 
  .)٣٥(ممرات مائیة، ومضایق جبلیة عدیدة

  
  

 
  

: اضطر عثمان آغا ھو ورجالھ إلى  )٣٦(یقول الأب بولس بیرو
مغادرة القریة لرد ھجوم قام بھ أعداؤه على ممتلكاتھ. ولحرصھ 

 "دیري بسان" في ھضب )٣٧(یاة المطران خبأه بكھفالشدید على ح
إلا أن محمد أفندي أخ النائب عبد الرزاق، ذلك المشھود لھ بحقده 

إلى دمائھم، أبلغ السلطات بھرب  على المسیحیین وتعطشھ
ول حمدي أفندي بقیادة كتیبة المطران واختفائھ. فكلف الملازم الأ

  من الخیالة، لیتعقب أثار المطران الھارب. 
وفي إحدى اللیالي أرسل  شھادة الخور أسقف فیلیبس شوریز

عثمان آغا رجالھ إلى دار المطرانیة، وأنقذوا المطران بعد أن دلوه 
ً بزي كردي. وتوجھوا وإیاه إلى منطقة من فوق سور  البنایة متنكرا

البوتان، حیث التحق بھ وجھاء قرى (صدخ، قطمس، حدید، مار 
كوریال). واحتموا بقریة طنزي الیزیدیة الواقعة إلى شمال بلق. إلا 
أن حكومة سعرت سرعان ما عرفت بھرب المطران فلاحقتھ 

  . واكتشفت موقع اختبائھ

                                                
، ٢٠١٥م)، نینوى ١٩١٥-١٨٦٧إدمون لاسو، المطران الشھید أدي شیر ( )٣٥(

ً على شھادات كل من (١٣ص رى في القصا ١٩٥٤القس اسحق أرملة   -١، اعتمادا
الشماس نوري ایشوع، مجلة بین النھرین  -٢)، ١٩٢٠نكبات النصارى(حریصا لبنان 

الخوري فلیبس شوریز  -٤ ١٩٥١بول بیرو  -٣، ٢٠٠٨بغداد  ١٤٢-١٤١العدد 
 )١٩٨١عبدو حنا بزر الأرمني رواھا للمطران شموئیلشوریز  -٥ ١٩٣٨

ترجمة جوزیف   كيمذكرات الأب جاك ریتوریالدومنی )٣٦(الأب بولس بیرو  )٣٦(
 ٣٧٠_  ٣٦٧ص   الیشوران

  یقع الكھف بین كیواشوكیوات .) ٣٧(
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في مطرانیة حلب الكلدانیة وثیقة   :بزرشھادة السید عبدو 
 ” تحت عنوان  :)٣٨(صموئیل شوریز ) المطران( الأب  بخط

مؤرخة  “ أضواء جدیدة على استشھاد المرحوم المطران أدي شیر
وھو من  عبدو حنا بزر وھي شھادة للمدعو ١٩٦٣/ ٣/ ٢٣في 

المطران أدي شیر  . تحدث فیھا عن مقتل١٨٩١تولد ماردین سنة 
ً أتذكر العم عبدو وھو  . عن عثمان آغا الطنزي نقلاً  وأنا شخصیا

من طائفة الأرمن الكاثولیك قصیر القامة یعتمر طربوش، وكان في 
ً عما شاھد أو سمع خلال المذابح، ولا أعلم ھل  مجالسھ یتحدث دوما
ما كان یملكھ من المعلومات قد وثق من قبل طائفتھ أو أھلھ. وقد 

ذه الشھادة، كون العم عبدو بزر قد وجدت من الضروري ذكر ھ
ّ  .المطران أدي شیر صدیق عثمان آغا سمعھا من فم وھذا نص

 :الشھادة
قریة  ذھبت مع الجیش الألماني إلى ١٩١٦في سنة   “
لأجل شراء مستلزمات لأجل صناعة الأكلاك. وھذه القریة  طنزي

 تقع في جبال البوتان بین مدینتي الجزیرة وسعرت. وھناك التقیت
ً : تعود  ّ ما جرى للمطران شیر قائلا عثمان آغا الذي قص علي

ّ ١٩١٣صداقتي الحمیمة مع المطران إلى سنة  عندما حكمت علي
ً، فذھبت إلى سعرت والتقیت  الحكومة العثمانیة بالإعدام غیابیا
ً لھ قضیتي. فاستقبلني أحسن استقبال ومضى بي  المطران شارحا

وخبأني عندھم،وطلب منھم “ نیكانالآباء الدوم” إلى دیر البواتري
التوسط لدى القنصل الفرنسي في استنبول للحصول على عفو من 

عندما  ١٩١٥الحكومة لي. وبالفعل نلت العفو بجھودھم. وفي سنة 
                                                

من عائلة  ١٩١٧الأب ( المطران ) صموئیل شوریز: ولد في قریة تللسقف سنة  )٣٨(
. لبس الإسكیم ١٩٣١شوریزالسعرتیة العریقة. دخل الرھبنة الأنطونیةالھرمزدیة سنة 

. نال علومھ الدینیة في معھد ١٩٣٦دة سنة الرھباني باسم إیشوعیاب ونذر النذور المؤب
ً سنة  ً للمبتدئین في ١٩٥١الآباء الدومنیكان بالموصل. رسم كاھنا . انتخب رئیسا

ً على  ٤رھبانیتھ لمدة  ً عاما ً للرئیس العام للرھبانیة. عین وكیلا سنوات، ثم معاونا
مھا مدة فخد ١٩٦٠. عین لخدمة رعیة القامشلي سنة ١٩٥٨الرھبنة الھرمزدیة سنة 

ً لأبرشیة الأھواز سنة  ١٢ ونال السیامة بوضع ید  ١٩٧٢سنة حتى انتخب مطرانا
البطریرك بولس شیخو، وتمت السیامة في كاتدرائیة أم الأحزان في بغداد. نقل لرئاسة 

. ١٩٨١. فخدم أبرشیتھ حتى وافتھ المنیة في روما سنة ١٩٧٤أبرشیة أورمیة سنة 
   .قرب ألقوش ودفن ھناكونقل جثمانھ إلى دیر السیدة 
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الكثیر من  بدأت المذابح بحق المسیحیین علمت أن المطران یعاني
بنا  ّ ً مع ثلاثة من أخوتي إلى سعرت وھر المضایقات، فذھبت لیلا

ساعات  ٦المطران وجئنا بھ إلى قریتنا طنزي التي تبعد مسیرة 
ً على الأقدام.  .سیرا

ما أن وصلنا القریة حتى سألني المطران عن رعیتھ في القریة. 
المغایر. فقلت لھ أنھم بخیر وقد صعدوا إلى الجبال مختبئین داخل 

فطلب مني أن أوصلھ عندھم، لكنني قلت لھ یجب أن أوصلك إلى 
الموصل حتى تنجو من الموت، لأن في منطقتي أعداء كثر لي 
وأخاف أن یعلموا الحكومة بوجودك عندي. فرفض المطران 

ّ أكون معھم في ھذه   :عرضي قائلاً  طالما أن أبنائي ھنا فیجب علي
وقد كررت علیھ  .نجو بنفسيالمحنة، ومن المستحیل تركھم لأ

ً. وعلیھ أوصلتھ عند  ً قاطعا ً، لكنھ رفضھ رفضا طلبي مرارا
جماعتھ في الجبل. وبعد ثلاثة أیام طلبت مني الحكومة تسلیم 

ً إنھ ھرب   المطران المختبئ عندي، لكنني نكرت وجوده عندي قائلا
وجماعتھ ولا أدري إلى أین اتجھوا. وقد نلت الكثیر من الویلات 

سبب موقفي ھذا، فھدمت ممتلكاتي وسلبت أموالي، وفي ھذه ب
ِ أعدائي رجالھ إلى الجبل  رسول محمد آغا الأثناء أرسل وھو من ألدّ

للتأكد من مكان المطران وجماعتھ. وبعد أن عرف رسول آغا 
مكان وجود المطران، طلب من الحكومة أن تزوده بالجنود، فذھب 

ورجالھ حتى القوا القبض على  إلى المكان المحدد وحاطھ بالجنود
التي  تل میشار) (المطران. فاقتاد رسول آغا المطران إلى قریة

  .تبعد مسیرة ساعة عن قریة طنزي
وھناك سلمھ لضابط تركي. فطلب المطران من الضابط أن 
یمنحھ بعض الوقت لیؤدي صلاة قصیرة، فسمح لھ الضابط بذلك. 

رسول آغا وطلب منھ أن وبعد أن انتھى من صلاتھ سلمھ الضابط ل
یقتلھ بطلقة ناریة دون تعذیب. فاقتاده رسول إلى مغارة صغیرة 
شمال القریة وقتلھ ھناك. ثم جاء رجال رسول واحرقوا جثة 
المطران شیر. وأضاف عثمان آغا أن رسول آغا قتل كل كلدان 

عائلة واستولى على جمیع  ٢٠٠قریة تل میشار وعددھم 
المسیحیین الذین التجئوا إلى حمایتي. ھذا ما ممتلكاتھم، كما قتل كل 
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ً: لقد  نقلھ العم عبدو بزر عن عثمان آغا طنزي. ویختم شھادتھ قائلا
استطعت الذھاب إلى تل میشار بعد سماعي الحدث من عثمان آغا، 
وصعدت إلى مكان مقتل المطران شیر وشاھدت المغارة التي قتل 

شخاص. ولا یزال رسول فیھا، وھي صغیرة وبالكاد تتسع لثلاثة أ
محمد آغا قاتل المطران حي یرزق، وقد ھجر إلى سوریا وھو یعیش 
في قریة عین دیوار السوریة المطلة على نھر دجلة في المثلث 

  الحدودي السوري التركي العراقي
ً لمجموعة من الشھادات: بعد وصول  ویذكر إدمون وفقا

ت الجزیرة المطران إلى (طنزي) أبرقت سلطات سعرد إلى سلطا
(بوتان) أن یلاحقوا المطران ویفتشوا عنھ في طنزي وھكذا جُردت 
سریة من الدرك والجندرمة، طوقوا طنزي مطالبین عثمان 
بتسلیمھم المطران وإلا نال العقاب، لكن عثمان أنكر الامر وقال إنھ 

  . )٣٩(ھرب إلى جھة مجھولة 
(عثمان آغا كانت ھناك خلافات بین (رسول محمد آغا البوتاني) و 

الشرواني) بث البوتاني رجالھ المنخرطینفي الدرك العثماني في 
الجبل كي یعرفوا مكان اختباء المطران، وعندما عرفوا بعد أیام 
أبلغ رسول آغا السلطات عن مخبأ المطران، فكلف الملازم حمدي 

  .)٤٠(أفندي بقیادة مفرزة من الخیالة لملاحقتھ 
  

 
  

: وفي دیري بسان اشتبك رجال الأمن ب بولس بیرویقول الأ
العثماني مع حراس المطران، في معركة غیر متكافئة لم یصمدوا 
ً أمام عدد وعدة المھاجمین، فحین نفذت ذخیرة الحراس  فیھا طویلا
لاذوا بالفرار تاركین المطران لقدره، فریسة بین أیدي مجرمین 

الما وجدوه أطلقوا علیھ خلت قلوبھم من المشاعر الإنسانیة. وح
ً بدمائھ. وھكذا فارق  ً مضرجا ً من نیران بنادقھم فأردوه قتیلا وابلا

                                                
  ١٤م)، ص١٩١٥-١٨٦٧إدمون لاسو، المطران الشھید أدي شیر ( )٣٩(
 ١١نفس المصدر، ص )٤٠(
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الحیاة ھذا المؤرخ الكبیر والحبر الأثیل، الذي أدى خدمات جلیلة 
لأمتھ وللإنسانیة. وتحیة إجلال للأكراد ھؤلاء وإن اشتھروا 

 .ً إذ بذلوا جھدھم بالقسوة، إلا أنھم في ھذا الموقف أبدوا شھامة ونبلا
لحمایة ھذا الرجل العظیم. ولكن ما حیلتھم أمام العثمانیین المتفوقین 
ً وعدة، والمتفوقون أكثر في بربریتھم وھمجیتھم، إذ لم  علیھم عددا

  یتورعوا عن قتل رجل من ھذا الطراز الفرید.
المسیحیون بین أنیاب الوحوش: مذكرات الأب جاك  

  .٣٧٠_  ٣٦٧ص   ف الیشورانترجمة جوزی  ریتوریالدومنیكي
وفي مجموعة من الشھادات نقلھا إدمون لاسو: بعد إلقاء القبض 
على المطران قادوه إلى قریة (تل میشار) المسیحیة على مسیرة 

  .)٤١( ساعة من طنزي، وقد أحرقھا رسول آغا وأباد سكانھا العزل
وبعد أن قرروا إعدامھ أخذوه إلى منطقة تسمى (العین) أو 

  وھي نبع ماء في الجبل، یبعد عن سعرد مسیرة یوم واحد. (عیني)
وھنا تصف شھادة عیان مسبیة اسمھا (استیر) ما رأتھ في 
طریق (العین) ھي وأختھا الصغیرة (وارینا) من وضع المطران : 
رأیتھ یمشي بضعف وصعوبة من شدة التعذیب الذي قاساه، 

یتھ بھمجیة، والجنود یسخرون منھ ویھینونھ، یقتلعون شعیرات لح
ویضربونھ بعقب بنادقھم ویطلقون النار في الھواء من مسدساتھم 

  أمام وجھھ لإرھابھ.
بعد ذلك اقتادوه إلى خارج المدینة إلى تل بین (دیر شوا) دیر 
السبعة و(عیني) وھناك قرروا إعدامھ مع أسیرھم من رجال عثمان 

  .)٤٢(آغا
  

  شھادة الخور أسقف فیلیبس شوریز
أرسلت في أثره مفارز من الدرك، حاصروا القریة وأحرقوھا  

وقتلوا سكانھا الیزیدیین والمسیحیین على حد سواء. وغافلھم 
ً بعثمان آغا، وتحین فرصة  المطران فھرب إلى الجبل محتمیا

ره إلى الموصل لیتسلل إلى طریق جبلي متعرج، لعلھ یواصل سی
                                                

 ١١المصدر نفسھ، ص )٤١(
 ١٦المصدر نفسھ، ص )٤٢(
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برفقة شلة من رجال الآغا المسلحین. إلا أن الدرك ھددوا الآغا 
بالقتل إن لم یدلھم على الطریق الذي سلكھا المطران الھارب، فدلھم 
ولحق بھ الدرك المدججون بسلاحھم. وعلى سفح الجبل أدرك 
الحرس والمطران وفتحوا علیھم النار، وجرت مقابلة حامیة 

ّوا الوطیس بین الطر فین. وعند نفاد ذخیرة حراس سیادتھ، ول
الأدبار وتركوا المطران بید الدرك، الذین ألقوا القبض علیھ وقادوه 

  إلى رئیسھم، الذي أمر برمیھ بالرصاص.
مذكرات الأب جاك ریتوري   المسیحیون بین أنیاب الوحوش 

  .٤٠١_  ٤٠٠ص   ترجمة جوزیف الیشوران  الدومنیكي
كلداني من مدینة سعرت، بعد أن   :ناشھادة السید بطرس ح

عما شاھده  للمطران إسرائیل أودو ھرب إلى ماردین تحدث
 :وسمعھ بالقول 

ھجم المجرمین على كلدان قریة مار  ١٩١٥حزیران  ١٣في   ”
ً فیھ یعقوب الحبیس، ومن المعلوم أن القریة كان ً شھیرا ت تضم دیرا

مكتبة منظمة. فألقي القبض على الرجال، وبعد أن تحملوا عذابات 
ً، إلا القلیل منھم  متنوعة في السجن، أخرجوھم وقتلوھم جمیعا
ً على المطران  وجدوا طریقة للھرب ونجوا. وألقي القبض أیضا
ً على أمل أن یسلمھم ما كان  أدي شیر، لكنھم أفرجوا عنھ مؤقتا

ھ من أموال، ومن ثم یلقوا القبض علیھ من جدید لیساق إلى یملك
الموت. وقد علم المطران بما یضمرون لھ من شر. ففي تلك اللیلة 
التي أطلق فیھا سراحھ، وجد وسیلھ للخروج من سعرت بمساعدة 
بعض المحبین، وقد رافقھ القس یوسف كاھن قریة بیكند وشماسھ. 

ھروبھ، فأرسل للحال وفي الصباح علم متصرف سعرت بخبر 
ً لیتعقبوه ویلقوا القبض علیھ، وأبرق لحراس الطرق والحدود  جنودا
للعمل على القبض علیھ قبل أن یعبر حدود إقلیم سعرت. وبالفعل 
ألقي القبض علیھ مع رفیقیھ، أما محبیھ الذین ساعدوه على الخروج 

علیھ من سعرت فقد تركوه وھربوا، إذ لم یستطیعوا إنقاذه. وقد تلي 
حكم الموت الصادر بحقھ، لكن المطران سمع الحكم برباطة جأش 
 ً ولم یخف أو یقلق، بل طلب من الجنود فرصة لیصلي استعدادا
ً حلتھ الأسقفیة التي كانت معھ، ثم سجد وصلى  للموت. فلبس حالا
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وبعد أن انتھى من صلاتھ ألتفت نحو الجنود وقال لھم بشجاعة : 
ً صوبوا بنادقھم نحوه وأطلقوا علیھ  تعالوا وأكملوا وظیفتكم. فحالا

ً ودمھ ینزف كالنبع. فأقترب أحد  النار، فسقط على الأرض صریعا
الجنود وقطع رأسھ وجاء بھ إلى سعرت وقدمھ للمتصرف لیتأكد 
من قتلھ. ثم أرسل المتصرف رأس المطران شیر لیرمى في باحة 

ین، علھ بھذا كنیسة الكلدان حتى یشاھده النساء والأولاد المسیحی
یخیف الكلدان المتبقیین وھم یشاھدوا ما حل بمطرانھم. ھذه الحادثة 
حدثني إیاھا شاب كلداني من سعرت اسمھ بطرس حنا، وھو شاھد 
على ما جرى، لأن بیتھ كان مقابل باب الكنیسة الجدیدة 

في حي عین صلیب. فكان  ” كاتدرائیة العائلة المقدسة”  للكلدان
 .)٤٣(ن یجري مع أخیھ جرجس وأمھم سیدةیرى ویسمع ما كا

 
في مطرانیة حلب الكلدانیة وثیقة   :شھادة السید عبدو بزر

وھناك سلمھ لضابط :صموئیل شوریز ) المطران( الأب  بخط
تركي. فطلب المطران من الضابط أن یمنحھ بعض الوقت لیؤدي 
صلاة قصیرة، فسمح لھ الضابط بذلك. وبعد أن انتھى من صلاتھ 

لضابط لرسول آغا وطلب منھ أن یقتلھ بطلقة ناریة دون سلمھ ا
تعذیب. فاقتاده رسول إلى مغارة صغیرة شمال القریة وقتلھ ھناك. 
ثم جاء رجال رسول وأحرقوا جثة المطران شیر. وأضاف عثمان 
آغا أن رسول آغا قتل كل من في كلدان قریة تل میشار وعددھم 

، كما قتل المسیحیین عائلة واستولى على جمیع ممتلكاتھم ٢٠٠
كلھم الذین التجؤوا إلى حمایتي. ھذا ما نقلھ العم عبدو بزر عن 
ً: لقد استطعت الذھاب إلى تل  عثمان آغا طنزي. ویختم شھادتھ قائلا
میشار بعد سماعي الحدث من عثمان آغا، وصعدت إلى مكان مقتل 
المطران شیر وشاھدت المغارة التي قتل فیھا، وھي صغیرة 

د تتسع لثلاثة أشخاص. ولا یزال رسول محمد آغا قاتل وبالكا
ً یرزق، وقد ھاجر إلى سوریا وھو یعیش في قریة  المطران حیا

                                                
موقع بطریكیة بابل الكلدان (شھادات موثقة تشیر إلى استشھاد المطران أدي  )٤٣(

 شیر).
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عین دیوار السوریة المطلة على نھر دجلة في المثلث الحدودي 
  .“ السوري التركي العراقي

 
العداوة شدیدة بینھ وبین (إسماعیل آغا والد عكید وكانت  

ورسول). وما إن علموا بوجود الضیف المسیحي لدى عدوھم 
عثمان آغا، في وقت كان یجب فیھ أن یباد جمیع المسیحیین وكم 
نصت الأوامر السلطانیة على ذلك. ولما لم یكن بمقدور اسماعیل 

منھ أن یسلمھم وولدیھ مجابھة عدوھم عثمان آغا، الذین طلبوا 
ضیفھ المسیحي لیقتلوه. فقد أسرع عكید آغا في التوجھ إلى سعرت، 

ً مساعدتھم وقد استجابت السلطات  . لإعلام السلطات ھناك طالبا
لھ، وعاد ومعھ مفرزة من الجیش النظامي بقیادة ضابط. وبوصول 
الجیش إلى طنزي توجھوا نحو بیت عثمان آغا، وأخذوا یضربون 

اء، ویسألونھم عن مخبأ المطران، وكانت غرفة الرجال والنس
المطران في أعماق الدار. وما إن سمع المطران أصوات الجنود 
القادمین لقتلھ، وأصوات وصراخ الرجال والنساء من جراء 
الضرب والإھانات الموجھ إلیھم، حتى قام لفوره وخرج من غرفتھ 

ً : أنا من تبحث ً لوجھ أمام الجنود قائلا ون عنھ، فلا ووقف وجھا
تضربوا ھؤلاء الأبریاء. إنني حاضر أمامكم فتفضلوا وافعلوا بي 
 ،ً ً ردة فعلھم، فألقى الجنود القبض علیھ حالا ما یطیب لكم. منتظرا
وساقوه إلى دار رسول وعكید آغا، حیث كان الضابط قائد المفرزة 
ً، وبعد محادثة قصیرة بالتركیة  في المضافة وكان الضابط مثقفا

ً. فقال لھ الضابطأخذا  لدینا أمر صریح  :یتحدثان بالفرنسیة معا
 : فقال لھ الضابط .أجل إني أعلم بذلك : فرد علیھ المطران بقتلك،

اعتنق الإسلام وستنجو، ولن یصیبك مكروه، بل لن یتجرأ أحد 
على الإمساك بك أو الاعتداء علیك فیما لو أسلمت، فرد علیھ 

یا حضرة الضابط لا  : ھ قائلاً المطران وھو یضع یده على لحیت
ً أن أفعل ذلك، فإذا كان لدیك أمر بقتلي فأنا حاضر  یلیق بي أبدا
للموت، ولا أستطیع أن أتخلى عن دیني وأعتنق الإسلام، فأھین 
نفسي وأحتقر دیني، وأخون جماعتي التي ائتمنتني. فأنا مسؤول في 

ً  : بطفقال لھ الضا مني، طائفتي ودیني، أرجو ألا تطلب ھذا إذا
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 أنا حاضر یا حضرة الضابط، :فرد علیھ المطران استعد للموت
ً في كلامھ مع المطران، فقد أراد أن یقدم لھ  ولما كان الضابط لطیفا
ھدیة تقدیریة، إذ كان یقتني في جیبھ ساعة قیمة، فأخرجھا وقدمّھا 
ً. ثم قال لھ  ً منھ قبولھا كھدیة. فأخذھا الضابط شاكرا للضابط طالبا

ً  : لمطرانا یا حضرة الضابط لدي طلب، أرید أن تقتلوني رمیا
فرد  .بالرصاص، دون أن تعذبوني أوتقتلوني بالسیف والخنجر

ً إیاه بتحقیق طلبھ. إلا أن الضابط  علیھ الضابط بالإیجاب، واعدا
یا حضرة المطران أنت رجل مسالم  :بادره بالكلام ثانیة قائلاً 

ي وأعلن إسلامك لتنقذ ومثقف، حرام قتلك. اسمع نصیحت
یا حضرة الضابط إني لا أستطیع أن  :نفسك.فأجابھ المطران وقال

ً، أرجو أن تنفذوا أمركم بقتلي، لا تحاولوا أن تطلبوا  أفعل ذلك أبدا
مني ترك دیني ودخول الإسلام. أنا رجل دین لیس من الممكن أن 

ً لا یوجد حل آخر للموضو :فقال الضابط .أفعل ھذا أبداً  عندھا  .عإذا
طلب المطران من الضابط أن یسمح لھ أن یصلي صلاتھ الأخیرة، 
ً وأخذ یصلي،  ً صغیرا فأذن لھ بذلك. فأخرج المطران من جیبھ كتیبا
وبعد أن انتھى وضع كتیب الصلاة تحت طرف البساط الذي كان 

ً علیھ، ثم قال للضابط ولما لم تفلح  .أنا جاھز تفضلوا : جالسا
حمل المطران على التخلي عن دینھ  محاولات الضابط في

ً إلى :المسیحي واعتناق الإسلام، أمر أحد جنوده وقال لھ خذه بعیدا
 ،ً ً بالرصاص، دون أن تعذبھ أبدا تلك الشجرة وأعدمھ ھناك رمیا

فأخذه العسكري إلى  .وإن عذبتھ فسوف یحل غضبي علیك وأعاقبك
ً  تحت تلك الشجرة، وبدأ بضربھ وتعذیبھ وطعنھ بخنجره، مخالفا

ً فقتلھ. لقد  بذلك أوامر قائده، ومن ثم أطلق علیھ الرصاص أخیرا
أقسم كل من عكید آغا ورسول آغا بأنھم شاھدوا بأم أعینھم مع 
ً من السماء في تلك اللحظة على  ً نازلا ً عجیبا سائر الآخرین، نورا

  :جثة المطران، وقد أخذ الأكراد في قریة طنزي یرددون بالقول
ي الكافر قد نزلت علیھ نار من السماء، وھا ھو ذا ذلك المسیح

كأننا لم نصدق ما  : ویكمل عكید ورسول بالقول .یحترق في كفره
نرى ونشاھد، فانطلقنا بصحبة الضابط وتوجھنا حیث جثة 
 ً المطران، ونحن ما زلنا نشاھد مبھورین ذاك النور الغریب نازلا
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ً یسربل جثتھ. و ما إن بلغنا ھناك حتى من السماء  الذي بدا إشعاعا
وجدنا أن النور كان قد اختفى، ولیس ھنالك أي أثر لنار أو حریق، 

ولما عاینا وضع الجثة وجدناھا مطعونة   .كما أدعى الناس
بالخناجر، وآثار التعذیب والتنكیل بادیة وواضحة علیھا. فأدركنا أن 

ً قبل قتلھ ط فصاح الضاب .الجندي المكلف بالمھمة قد عذبھ كثیرا
ً بالرصاص دون أن تعذبھ  : بذلك الجندي حانقاً  ألم آمرك بقتلھ رمیا

؟ أنت عصیت أوامري، لذا لن تمتطي صھوة حصانك في عودتنا 
ً طول مسافة الطریق وراء جوادي  إلى سعرت، بل ستسیر ماشیا

إن الوقت الذي قتل فیھ  :ویختم عكید ورسول آغا بالقول .عقوبة لك
ً، صادف فیھ صوم المسیحیین. وكنا قد علمنا  المطران كان صیفا

 . بذلك من المسیحیین الموجودین في قریتنا، أثناء قضائنا علیھم
ً أن  ١٧تاریخ  حزیران كما أكده العدید من المؤرخین، علما

ً في تلك الفترة حسب طقس  الصوم المذكور كان خمسة عشر یوما
ً أن عكید آغا ورسو ل كنیسة المشرق الكلدانیة. وأضاف موضحا

ا بھا أثناء ھروبھم  آغا المذكورین لم یسكنا في َّ عین دیوار، بل مر
ً في قریة نایف  وبعد أن اختلفا مع .تل خنزیر من تركیا، وسكنا أولا

” دیریك  قرب زغاة رحلا إلى قریة باشا آغا عشیرة الكوجر
بیكند، أخذونا إلى المكان الذي قتلوا فیھ   واستقرا فیھا ” المالكیة

یة لذبحنا ھناك، وقد تمكنت من الھروب عن طریق كلدان القر
راعي كردي من قریة بیكند كان یتردد إلى بیتنا في سعرت، وبعد 

بیرام فھمي  أن عدت إلى سعرت عملت طباخة عند حاكم المدینة
سمعت أن مسلمي المدینة قرروا ألا یبقى أي مسیحي  .بك

ً أصبح دار المطرانیة في سعرت قبل مقتل المطرا  فیھا، ن ملجأ
ً من المذابح الجاریة في قراھم، وممن  لكھنة كنائس القرى ھربا

الأب جورج كاھن قریة بركي، والأب حنا  : أعرفھم ھم الآباء
كاھن قریة صداغ، والأبوان موسى ویوسف كاھني قریة كیدوانس، 
والأب میشیل كاھن دیر مار یعقوب، والأب یوسف كاھن قریة 

قریة قوطمیس، والأبوین  ار كاھنيبیكند، والأبوین جرجیس وعاز
عازر وھرمز كاھني سعرت، وسكرتیر المطران الأب 

المطران  وجمیعھم قتلوا بوحشیة. كما وضعت السلطة كبرئیلأدمو،
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تحت الإقامة الجبریة في دار المطرانیة، بعد أن دفع  أدي شیر
باوند ذھبي بعد أن وعده بإبعاد  ٥٠٠رشوة لحاكم المدینة قدرھا 

عثمان آغا  الكردیة المسلحة عن المدینة. وقد أرسل القبائل
الرجل الشھم وھو صدیق مقرب من المطران خمسة  )٤٤(الطنزي

 ً عشر من رجالھ الأشداء، وحضروا إلى دار المطرانیة لیلا
قریة  وأخرجوا المطران بعد تنكره بلباس كردي، وساروا بھ إلى

ً على في جبال البوتان التي تبعد مسافة ست ساعات  طنزي سیرا
الأقدام، وھناك استقبلھ أحسن استقبال على أمل أن یسفره إلى 
الموصل للنجاة من مصیر محتوم. وفي الصباح وما إن علمت 
السلطة بالأمر، حتى سیرت كتیبة من الجیش، وقبل وصولھا إلى 
ً للآغا تدعوه لتسلیم المطران وإلا قتل مع جمیع  القریة أرسلت خبرا

ً وأخذ عائلتھ وھرب أھل بیتھ ورجالھ، و لكنھ رفض طلبھم قطعیا
ً رجالھ یحرسون المطران في المخابئ في ، “ دیري بسان”  تاركا

دیر شو، وبعد قتال مریر كشفوا المخبأ وألقوا القبض  قرب قریة
  على المطران.

من موالید شقلاوة التابعة لأبرشیة  ” : ما قالھ إیاسنت سیمون
. ألتحق بالإكلیریكیة ١٨٦٧ار كركوك الكلدانیة في الثالث من آذ

، وسیم ١٨٧٩الكلدانیة السریانیة للآباء الدومینیكیین بالموصل عام 
ً في الخامس عشر من آب  . یعتبر من أول الآباء وأول ١٨٨٩كاھنا

ً في الثلاثین من تشرین  أسقف أنشأتھ تلك الإكلیریكیة. رسم مطرانا
تسبقھ إلیھا وانتقل إلى سعرت أبرشیتھ الجدیدة،  ١٩٠٢الثاني 

وقد ساعد علم رئیس الأساقفة في الشؤون  . شھرتھ كرسول وعالم
الشرقیة، وتأثیره الشخصي وحظوتھ لدى السلطات في وضعھ في 
المرتبة الأولى، ھذا بالإضافة إلى أن ما أشیع عن ثروتھ الھائلة، 
جعلھ في الصف الأول بین الضحایا التي اختارھا الموظف 

إلى قسم  ١٩١٥السادس من حزیران التركي، فاستدعي ظھر 

                                                
ً للسلطات العثمانیة في كان عثمان عمر الشرواني (أغا قری )٤٤( ة طنزي) مطلوبا

، فلجأ إلى المطران أدي شیر أن یساعده، فسعى المطران لدى ١٩١٣قضیة معینة عام 
الآباء البواتر (الدومنیكان) لیختبأ عثمان عندھم، ثم یتوسطوا لھ عند القنصلیة الفرنسیة 

 ١٠في استنبول لینال العفو، ینظر : إدمون لاسو، ص
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الشرطة، وحكي ھناك بأمور غامضة، لكنھ تمكن من ترك سعرت 
ً بزي كردي یرافقھ صدیقھ عثمان آغا.، لم  في اللیلة نفسھا متخفیا
ٌ لرأسھ، وكانت جمیع معابر الجبل تحت  ً إذ وضع سعر یبعد كثیرا

لفجر الحراسة العسكریة. امتطى جواده طیلة اللیل، وما إن بزغ ا
حتى بقیت أمامھ ثماني ساعات لاجتیاز حدود أبرشیتھ، والاحتماء 
في ولایة الموصل، لكنھ عندما وصل محلة دیر شو التابعة 

فخاطبھ  . صادفتھ فرقة من العسكر التركي ]شرنخ لقائممقامیة[
ً أ ً : مھلا یھا الكردي. وبعد أن كشف ھویة الھارب الضابط قائلا

ً: أنا  النبیل قال: أأنت رئیس أساقفة سعرت ؟ فأجابھ المطران قائلا
  :ھو. ثم دار بینھما الحدیث التالي

 .أوقفك ھنا باسم الحكومة : الضابط     
ً سأتوقف ھنا  :المطران       .حسنا
 .ستموت ھنا باسم الحكومة : الضابط     
ً سأموت ھنا. ثم نزل من على صھوة جواده،   :المطران      حسنا

ً للضابط: أترك لي فقط خمس عشرة دقیقة من  ثم أردف قائلا
 .الحریة
تصوروا ما كانت علیھ تلك الدقائق من الحوار السامي بین    

ٍ وباریھا في حضور الجلادین والأبدیة. لقد مرت بسرعة  روح
ي أن یموت كأسقف، خاطفة، وفي اللحظة الأخیرة أراد المطران أد

فخلع عنھ الثیاب الزائفة، ووضع على جسده جبتھ الحمراء، وفي 
إصبعھ خاتمھ الأسقفي، ثم أمسك الصلیب بیده، وانتصب في فخر 
ً إلى الجنود: أنا جاھز أستطیع أن أموت.، وصرعت  قائلا

 .رصاصات ثلاث الأسقف الشاب الجلیل
ً رجلاً   یموت بھذا النبل.، وقد اعترف الجلادون بأنھم ما رأوا أبدا

وھي شھادة على إعجابھم ثم قاموا بحفر ضریح، وضعوا فیھ جثة 
ضحیتھم، الشرف للمطران أدي فقد أكمل سلسلة الأساقفة الكاثولیك 

  .)٤٥(الثابتین في إیمانھم حتى الموت
                                                

مخطوطة موجودة في مكتبة    دینة البطلة: تألیف الأخ إیاسنت سیمونماردین الم )٤٥(
_ ١٣١ص   جونیھ لبنان  دار نعمان للثقافة  ترجمة ناجي نعمان  دیر الشرفة لبنان

١٣٣. 
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في مطرانیة حلب الكلدانیة وثیقة بخط  : شھادة السید عبدو بزر
أضواء جدیدة  ”تحت عنوان  یزصموئیل شور ) المطران( الأب 

مؤرخة في  “ على استشھاد المرحوم المطران أدي شیر
وھي شھادة للمدعو عبدو حنا بزر وھو من تولد  ٢٣/٣/١٩٦٣

ً ١٨٩١ماردین سنة  . تحدث فیھا عن مقتل المطران أدي شیر نقلا
ً أتذكر العم عبدو وھو من  . غا الطنزيعن عثمان آ وأنا شخصیا

طائفة الأرمن الكاثولیك قصیر القامة یعتمر طربوش، وكان في 
ً عما شاھد أو سمع خلال المذابح، ولا أعلم ھل  مجالسھ یتحدث دوما
ما كان یملكھ من المعلومات قد وثق من قبل طائفتھ أو أھلھ. وقد 

كون العم عبدو بزر قد  وجدت من الضروري ذكر ھذه الشھادة،
ّ   .سمعھا  عن لسان عثمان آغا صدیق المطران أدي شیر وھذا نص

  :الشھادة
ذھبت مع الجیش الألماني إلى قریة (طنزي)  ١٩١٦في سنة   “

لأجل شراء مستلزمات لأجل صناعة الأكلاك. وھذه القریة تقع في 
مان جبال البوتان بین مدینتي الجزیرة وسعرت.، وھناك التقیت عث

ً : تعود صداقتي  ّ ما جرى للمطران شیر قائلا آغا الذي قص علي
ّ الحكومة ١٩١٣الحمیمة مع المطران إلى سنة  عندما حكمت علي

ً، ذھبت إلى سعرت والتقیت المطران  العثمانیة بالإعدام غیابیا
ً لھ قضیتي فاستقبلني أحسن استقبال ومضى بي إلى دیر  . شارحا

وخبأني عندھم، وطلب منھم التوسط  “نالآباء الدومنیكا”البواتري
لدى القنصل الفرنسي في استنبول للحصول على عفو من الحكومة 

   . لي، وبالفعل نلت العفو بجھودھم
عندما بدأت المذابح بحق المسیحیین علمت أن  ١٩١٥وفي سنة 

ً مع ثلاثة من المطران یعاني ال كثیر من المضایقات، فذھبت لیلا
بنا المطران وجئنا بھ إلى قریتنا طنزي  ّ أخوتي إلى سعرت وھر
ً على الأقدام. ما إن وصلنا القریة  التي تبعد مسیر ست ساعات سیرا
حتى سألني المطران عن رعیتھ في القریة، فقلت لھ إنھم بخیر وقد 

یر. فطلب مني أن أوصلھ صعدوا إلى الجبال مختبئین داخل المغا
إلى عندھم، لكنني قلت لھ یجب أن أوصلك إلى الموصل حتى تنجو 
من الموت، لأن منطقتي تعج بالمعادیین لي وأخاف أن یعلموا 
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ما دام   :الحكومة بوجودك عندي. فرفض المطران عرضي قائلاً 
ّ  أن أكون معھم في ھذه المحنة، ومن  أبنائي ھنا فینبغي علي

ً،  .أتركھم لأنجو بنفسي المستحیل أن وقد كررت علیھ طلبي مرارا
ً.، و بناء على ذلك أوصلتھ إلى عند  ً قاطعا لكنھ رفضھ رفضا

وبعد ثلاثة أیام طلبت مني الحكومة تسلیم  . جماعتھ في الجبل
ً : لقد  المطران المختبئ عندي، لكنني أنكرت وجوده عندي قائلا

أن یقتلھ بطلقة ناریة ھرب وجماعتھ ولا أدري إلى أین وطلب منھ 
دون تعذیب، فاقتاده رسول إلى مغارة صغیرة شمال القریة وقتلھ 
ھناك. ثم جاء رجال رسول وأحرقوا جثة المطران شیر ثم اتجھوا، 
وقد نلت الكثیر من الویلات بسبب موقفي ھذا، فھدمت ممتلكاتي 
وسلبت أموالي. وفي ھذي الأثناء أرسل رسول محمد آغا وھو من ألدّ 

عدائي رجالھ إلى الجبل للتأكد من مكان المطران وجماعتھ. وبعد أ
أن عرف رسول آغا مكان وجود المطران، طلب من الحكومة أن 
تزوده بالجنود، فذھب إلى المكان المحدد وأحاطھ بالجنود حتى 
تمكنوا منھ وألقوا القبض على المطران. فاقتاد رسول آغا المطران 

د مسیرة ساعة عن قریة طنزي، وھناك إلى قریة تل میشار التي تبع
سلمھ لضابط تركي. فطلب المطران من الضابط أن یمنحھ بعض 
الوقت لیؤدي صلاة قصیرة، فسمح لھ الضابط بذلك. وبعد أن انتھى 
من صلاتھ سلمھ الضابط لرسول آغا وأضاف عثمان آغا أن 

عائلة  ٢٠٠رسول آغا قتل كل كلدان قریة تل میشار وعددھم 
على جمیع ممتلكاتھم، كما قتل المسیحیین كلھم الذین واستولى 

   . التجؤوا إلى حمایتي
ھذا ما نقلھ العم عبدو بزر عن عثمان آغا طنزي. ویختم شھادتھ 
ً: لقد استطعت الذھاب إلى تل میشار بعد سماعي الحدث من  قائلا
عثمان آغا، وصعدت إلى مكان مقتل المطران شیر وشاھدت 

ھا، وھي صغیرة وبالكاد تتسع لثلاثة أشخاص. المغارة التي قتل فی
ً یرزق، وقد ھاجر إلى  ولا یزال رسول محمد آغا قاتل المطران حیا
سوریا وھو یعیش في قریة عین دیوار السوریة المطلة على نھر 

 . دجلة في المثلث الحدودي السوري التركي العراقي
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 ، بعد ذلك نزعوا١٩١٥حزیران -١٧قتل المطران یوم الخمیس 
صلیبھ وخلعوا ملابسھ وأرسلوه إلى علي نقیب الأشراف والقاضي 

  )٤٦(لیتم التأكد من موتھ 
  

                                                
   ١٦إدمون لاسو، ص )٤٦(
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 
  الكتب :

ً  . ن .١ ً وجغرافیا محب الله، موقع الاكراد وكوردستان تاریخیا
 ،ً   ١٩٩١وحضاریا

د زرار صدیق توفیق، القبائل والزعامات القبلیةالكردیة في  .٢
  ٢٠١٦عصر الوسیط، دار التفسیر، اربیل ال

3. Stembol 2007ezdiyatiavestaXannaomerxala، 
4. Dr،eskerêboyikêzidiyati،fermanênreş،dengêêzi

diyan،oldenborg 2002  
 كمال تولان في كتابھ (ھھ بون ونھ بوونائیزَدیان)،  .٥
داود مراد ختاري، معبد لالش والمراسیم الدینیة الإیزیدیة،  .٦

  ٢٠١١ بغداد
الأب بولس بیرو  بشھادتھ مذكرات الأب جاك  .٧

_  ٣٦٧ص   ترجمة جوزیف الیشوران ریتوریالدونمنیكي،
٣٧٠  

م)، ١٩١٥- ١٨٦٧إدمون لاسو، المطران الشھید أدي شیر ( .٨
 .٢٠١٥نینوى 

  
  الصحف والمجلات :

، دھوك ١٦كلش حجي الباسي، فرمانا باسیا،كؤفارالالش،  .١
١٩٩٦ 

-٦- ١٤في  ٤٤١ش، العدد صالح جاسم،جریدة صوت لال .٢
٢٠١٧( 

حسو ھرمي، اول ناجیة ایزیدیة، على صفحتھ في التواصل  .٣
  الاجتماعي (فیسبووك)

  
  المقابلات :

ومقابلة في  -  ٢٠١٦-٩-٧(مقابلة مع شمو قاسو علو یوم  .١
٢٠١٨- ٧-١٠ ( 
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ً عن لسان صدیق  (حسب كتاب وقائع سیرت باللغة التركیة نقلا
  باسي)

في مدینة  ٢٠١٦-٥-١وم مقابلة  مع صدیق باسي ی .٢
  اولدنبورك، 

-٥- ١٦محاضرة في البیت الإیزیدي في اولدنبورك  یوم  .٣
عام على المجزرة مع السادة  ١٠٠بمناسبة مرور  ٢٠١٦

الافاضل (دكتور عسكر بویك رئیس مركز الدراسات في 
البیت الإیزیدي، صدیق باسي، كریت باسي، شفان شیخ علو) 

مان الباحث في الشأن المحاضرات بادارة بیر خدر سلی
 الإیزیدي.

 . ٢٠١٦-٥- ١٦لقاء مع شمو قاسو وكریت نمر الباسي یوم  .٤
  

  شھادات :
القصارى في نكبات  ١٩٥٤القس اسحق أرملة   .١

  )،١٩٢٠النصارى(حریصا لبنان 
 ١٤٢-١٤١الشماس نوري ایشوع، مجلة بین النھرین العدد  .٢

  ٢٠٠٨بغداد 
 ١٩٣٨الخوري فلیبس شوریز  .٣
  )١٩٨١ر الارمني رواھا للمطران شموئیلشوریز عبدو حنا بز .٤
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 

  

  

  قاسو علو ابن مومن باب؈ف
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اقف :    مستو خلات مراتالو

  خالد سمو باب؈ف اݍݨالس :
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رجل الدين : سيف الدين اخر مان ، مام شمو علو ابن مؤمن 

  باب؈ف ، الɢاتب

  

  
  خالد سمو باب؈ف
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  ۆ  زوجة المرحو حسو حاڊʏفز ؈م شانнر ѱپ
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ʏم؈فزا حسو حاڊ  
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  خديدة اوصمان                                          حسن سلو

  

     
  جاسم عثمان مɺمد       ٭ڈار عڴʏ حامد بɴت حڴʄ مراد سلو
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  خمو عمو

  

  لو حسنس
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  مجموعة من وجɺاء الباسʋي؈ن

  

  
  فاتو اوصمان
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ʏحان محمود حاڊʈر  

  

  
  خمو محمود
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  داي قۘܣ حسو

  

  

  المɺندس ماجد حسن-حڋʏ خمو -خليل حسو  –دروʉش جاسم 
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 ʏجلال ص؄في -سليمان إسماعيل  -سعيد اوصمان  -خدر جوࢮ– 

  حمد محو –خلف عڴʏ  –مرشو إسماعيل 

  

  

ʏاڲɸ؈نالباسي جلسة لا  
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ɸمعبد لالش مراسيم سفرا ماستا  ا ʏالباسان ࢭ ʏ٢٠٢١اڲ  

  

  

  ࢭʏ معبد لالش ) قرʈة قلعة بدري (  أɸاڲʏ الباسانمجموعة من 
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  علو حسو وزوجتھ بفرو اوصمان

  

  حوم ص؄في 
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  جوࢮʏ خمو
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 صور لندوة ࢭʏ البʋت לيزʈدي ࢭʏ اولدنبورك / المانيا يوم

) عام عڴʄ إبادة قبيلة الباسي؈ن، ١٠٠ࢭʏ ذكرى مرور ( ١٤/٥/٢٠١٦

اݝݰاضرʈن (الدكتور عسكر بوʈك،  كلا من  وشارك ࢭʏ الندوة

المرحوم الباحث خدر ب؈ف سليمان، صديق با؟ۜܣ، الɢاتب شفان 

  يخ علو، كرʈت نمر)ش
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